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Ar šiandien 
išpažintis?

Labai dažnai iškreiptas ar 
neteisingai suprastas reiškinys ar 
veiksmas ilgam palieka skaudžius 
pėdsakus. Juolab, jei tai siejama su 
paslaptimi, vidiniais išgyvenimais, 
gyvenimo klaidomis ar dvasiniu 
pasauliu. Net gerai šiuos dalykus 
suvokiantis žmogus nenori, kad kas 
nors kištųsi j jo vidinį gyvenimą, 
analizuotų klaidas ar ragintų 
taisytis. Šių dienų žmogus išvis yra 
linkęs ilgam „užsidaryti savyje“, 
linkęs savo klaidas išpažinti vien tik 
Dievui, todėl vengte vengia 
klausyklos ir šitokį savo elgesį 
bando motyvuoti asmens laisve. 
Klaidingai suprasta sakramentinė 
išpažintis pradžioje kelia siaubą, 
paskui bandoma raminti sąžinę 
kitokiu būdu, o dar vėliau visai 
pamirštama. Tad pabandykime 
paanalizuoti, kas yra Atgailos 
sakramentas, po Vatikano II 
susirinkimo vadinamas 
Susitaikinimo sakramentu.

Nuo Tridento visuotinės 
santarybos iki dabar, tiek 
susirinkimo ir posusirinkiminiuose 
dokumentuose, tiek reformuotame 
Apeigyne, pagaliau naujajame 
Katalikų Bažnyčios Katekizme, 
„išpažinties“ terminas nėra 
suabsoliutintas. Išpažintis yra tik 
viena dalis Susitaikinimo 
sakramento. Jos metu mes 
išpažįstame kunigui, kuris 
atstovauja Kristų, savo nuodėmes. 
Kitos gi Susitaikinimo sakramento 
dalys yra pasirengimas, gailestis, 
pagaliau nuodėmių atleidimas, 
ryžtas jų nebekartoti, atsiteisimas ir 
taisymasis. Tai atsivertimo: minčių 
ir gyvenimo, procesas.

Mums daugiau įprasto termino 
„Atgaila“ biblinė prasmė reiškia 
minčių, darbų ir viso gyvenimo 
atsivertimą, tiek vidinį, tiek ir 
išorinį. Sis procesas apima visą 
žmogų, visą jo pasaulį, visą 
sakramentinio gyvenimo kelią. 
Posusirinkiminė liturginė reforma 
pritaikė naują terminą 
„Susitaikinimo sakramentas“, turint 
prieš akis daugiau paties 
sakramento tikslą ir pasekmes: 
atstatyti sugriautą Sandorą, 
susitaikyti su Dievu ir Bažnyčia. 
Tačiau ir įvedus minėtą naują 
terminą, kalba dažniausiai vis 
sukasi apie „nuodėmių išpažinimą.“ 

Žodžio „išpažinimas“ biblinėje ir 
liturginėje praktikoje žinomos bent 
trys svarbiausios reikšmės. Visų 
pirma tai reiškia Dievo šlovinimą už 
visa, ką Jis padarė tiek išrinktąja! 
tautai, tiek ir „naująjam Izraeliui“ - 
visai Bažnyčiai ir kiekvienam iš 
mūsų. Antra reikšmė - savo 
tikėjimo išpažinimas, pasitelkiant 
nustatytas formules, pavyzdžiui,

reikalinga
„Tikiu“ sekmadienio šventų Mišių 
Dievo žodžio liturgijoje. Trečia 
reikšmė - savų nuodėmių 
išpažinimas. Na, o bendra reikšmė, 
turbūt, būtų Dievo didybės, gerumo 
ir gailestingumo žmogui 
išpažinimas.

Tarp kitko, išpažintis neatsirado 
iš psichologinio būtinumo 
išsilaisvinti iš nuodėmių naštos. 
Ižpažintis - tikinčio žmogaus atsakas 
į Dievo gailestingumą. Tik Dievas 
apšviečia žmogų ir suteikia 
galimybę apsvarstyti Dievo ir artimo 
meilės šviesoje savo netinkamus 
poelgius, mintis, darbus, veiksmus, 
troškimus. Apie sakramentinę 
išpažintį užsimenama Apaštalų

„Ir tars Karalius...64
Pasvarstykim apie septynis 

labdaros darbus kūnui. Dar prieš 
kokį 20 metų, vaikai besiruošiantys 
pirmajai komunijai kaip eilėraštį 
padeklamuodavo: alkaną papenėti, 
trokštantį pagirdyti, nuogą aprengti, 
pakeleivį į namus priimti, kalinį 
sušelpti, ligonį lankyti ir numirusį 
palaidoti. Dabar to 
nebereikalaujama.

Senajame Testamente, 
Penkiaknygėje, didelis dėmesys 
skiriamas vargšams, svetimšaliams, 
našlaičiams ir našlėms. Pabrėžiama, 
kad gerus darbus - alkano 
pamaitinimą, išmaldą vargšui ar 
mirusiojo palaidojimą, turi lydėti 
malda. Naujajame Testamente 
labdaros darbai kūnui remiasi į 
Kristaus - Teisėjo ištarmę 
paskutiniame Teisme: „Ir tars 
Karalius...: aš buvau išalkęs, ir jūs 
mane pavalgydinote, buvau 
ištroškęs, ir mane pagirdėte...“ O 
pasmerktiesiems prikiš: „buvau 
keleivis, ir manęs nepriglaudėte, 
nuogas - neaprengėte, ligonis ir 
kalinys - ir jūs manęs neaplankėte“.

ALB Krašto valdybos nariai svečiuose Vasario 16-sios reprezentacinio paminėjimo 
pobūvyje. IS J. Vaitiekūnas, B. PraStnutaitė, A. Žilinskas ir pobūvio Seimininkas LR.
Garbės konsulas Kęstutis Lynikas.

sakramentinė
darbų knygoje, šv. Apaštalo Pauliaus 
laiškuose, o taip pat Bažnyčios Tėvų 
liudijimuose.

Be abejo, Susitaikinimo 
sakramente kunigas veikia kaip 
kvalifikuotas atstovas Jėzaus 
Kristaus vardu, nes susitaikinimas 
su Dievu tiesiogiai iššaukia būtinybę 
susitaikyti ir su Bažnyčia. Savo 
Bažnyčiai, o konkrečiai jos 
ganytojams, pats Kristus suteikė 
galią atleisti ar sulaikyti nuodėmes. 
Apie tai liūdija Evangelijos. O 
praktinis išpažinties atlikimo būdas 
Bažnyčioje vystėsi ir tobulėjo, 
atsižvelgiant į laikmečius, visą laiką. 
Pats Jėzus Kristus, šalia kitų 
sakramentų, įsteigė ir Susitaikinimo

Gerų darbų kūnui formulė 
Bažnyčioje nusistovėjo 13 amžiaus 
pradžioje. Visuose katekizmuose ji 
būdavo pabrėžiama ir randama 
kartu su Dievo ir Bažnyčios 
įsakymais, svarbiausiomis maldomis 
ir dorybėmis. Prieš keletą metų 
išleistame naujajame Katalikų 
Bažnyčios katekizme geriems 
darbams kūnui neskiriamas atskiras 
paragrafas ir apie juos užsimenama 
kalbant apie septintąjį Dievo 
įsakymą - „Nevok“. šiame 
kontekste kalbant apie teisingumą ir 
meilę, sakoma, jog yra ir labdaringi 
darbai, kuriais padedame artimui 
kūno ir dvasios reikaluose.

Juos galima praktikuoti kaip 
atgailos darbus po išpažinties, jie 
padeda, kaip ragina apaštalas 
Paulius, apsivilkti nauju žmogumi, o 
ypač tinka gerus darbus praktikuoti 
Viešpaties dieną - sekmadienį.

Žvelgiant paviršutiniškai, gali 
atrodyti, jog tikrai posusirinkiminė 
Bažnyčia nuvertino labdaros 
darbus, jei net katekizme jiems 
skirta tiek mažai vietos... 

sakramentą. Visi sakramentai be 
išimties šventina ir atnaujina 
Bažnyčią.

Išpažinties forma, kokią mes 
turime dabar, susidedanti 
pagrindinai iš trijų svarbiausių 
elementų: nuodėmių išpažinimo, 
atgailos suteikimo (daugiau 
simbolinio pobūdžio) ir išrišimo, 
susiformavo IX-XI amžiuje. Iki tol 
penitentas išpažindavo nuodėmes ir 
jam būdavo suteikiama atgaila (kuri 
dažniausiai trūkdavo gana ilgai) o ją 
atlikęs, vėl eidavo gauti nuodėmių 
atleidimo. Tokiosišpažintysbūdavo 
praktikuojamos tik vieną arba tik 
kelis kartus per visą gyvenimą ir 
sudarydavo labai daug neaiškumo 
pačiam penitentui.

Po Vatikano II susirinkimo 
atlikta liturginė reforma 
Susitaikinimo sakramentui suteikė 
daugiau evangelinės ir humanistinės 
dvasios. Didesnis dėmesys 
skiriamas sakramento katechezei. 
O pati išpažintis tapo Dievo gerumo 
ir begalinio gailestingumo liudijimu. 
Mes išpažįstame savo neištikimybę, 
o Dievas - savo gerumą ir 
gailestingumą. Be abejo, Bažnyčia 
turėjo ir turi tam tikrą teisę 
juridiniams apribojimams. Apie tai 
kalba Bažnytinės teisės kodeksas. 
Bet visada buvo ir lieka
Susitaikinimo sakramente 
svarbiausias dalykas: nuodėmių
atleidimas, susitaikinimas su Dievu 
ir Bažnyčia, bei minčių, darbų ir 
paties gyvenimo pakeitimas.
Lietuvių Radijo Tarnyba Vatikane

Oficialiuose pasisakymuose žodžio 
labdara irgi beveik nesutiksi: 
kalbama apie solidarumą, apie 
savanoriškumą, apie socialinę 
Bažnyčios politiką... Bet taip gali 
atrodyti tik iš pirmo žvilgsnio...

Plačiau apsižvalgius matome 
Bažnyčios rūpestį apleistaisiais ir 
vargšais, o savanoriška, materialiai 
nesuinteresuota veikla, atrodo, savo 
sąmoningumu pasiekė zenitą. Ko 
gero tesinga būtų išvada, jog 
evangelijos palyginimo samarietis 
yra perrengtas kitais rūbais, bet 
esmėje jis liko kuo buvęs - skuba 
pagelbėti tiems, kuriems jo pagalbos 
reikia...

Tiesa, ne visada galima dėti 
lygybės ženklą tarp savanoriškumo 
ir labdaros darbo, bet tai jau 
daugiau intencijos, o ne paties 
veiksmo turinio reikalas. Bažnyčia 
visuomet primena ir stengiasi 
suteikti šiam moderniam reiškiniui 
dvasinį lygmenį, idant jis nepavirstų 
labdaringos veiklos pakaitalas. Be 
dvasios pradmens kiekvienas geras 
darbas tarsi lieka neatbaigtas.

Naujoji krikščionių karta gal ir 
nebemoka gerų darbų formulės 
mintinai, bet tai nereiškia, kad gerų 
darbų atsisakyta. Gyvenimas 
padarė savo pataisas: šiandien 
keliaujama patogiais autobusais ir 
lėktuvais, tad pakeleiviai nedažnai 
beldžiasi į kieno nors namus 
prašydami nakvynės. Pagaliau 
mažai kas šiandien gali aplankyti 
kalinį dėl savaime suprantamų 
priežasčių. Tačiau šiandienos 
realybė atvėrė daugybę kitų 
labdaros žmogui formų, kad ir 
neišvardintų formulėse. Artimo 
meilė bei pagalba jam ir šiandien 
lika „aštuntuoju sakramentu“ 
Bažnyčioje. Galime drąsiai teigti: 
primiršus gerų darbų kūnui 
formulę, labdaros ir gerų darbų 
turinio nei Bažnyčia, nei atskiri 
krikščionys į muziejų tikrai 
nepadėjo.

Lietuvių Radijos Tarnyba
Vatikane
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Antrojo pasaulinio karo baigtį reikia
deramai paminėti

Politikų, žurnalistų, Antrojo 
pasaulinio karo dalyvių 
pasisakymai dėl šio karo užbaigimo 
50-ųjų metinių minėjimo Lietuvoje 
yra gana prieštaringi ir todėl 
vertinami nevienareikšmiškai.

Prasidėjus karui, Lietuva jau 
buvo Sovietų Sąjungos okupuota. 
Dalies lietuvių visuomenės viltys dėl 
galimybės atkurti Lietuvos 
valstybingumą su naujo okupanto - 
nacių Vokietijos - pagalba greitai 
žlugo. Toji okupacija nebuvo 
geresnė už sovietinę, o neretai, ypač 
Lietuvos piliečių žydų, čigonų, net 
lenkų atžvilgių, tiesiog 
nepateisinamai žiauri.

Neįmanoma išbraukti iš 
istorijos to fakto, kad 1941-1944 
metais Lietuvoje buvo nužudyta 
apie 170-180 tūkstančių žydų. Tai
yra 94 procentai žydų, gyvenusių 
Antrojo pasaulinio karo pradžioje 
mūsų krašte. Teisėtai kyla 
klausimas, ar ta Lietuvos piliečių 
dalis, kuri bendradarbiavo su nacių 
režimu, dirbo centrinėse ir 
savivaldos įstaigose, tarnavo 
savisaugos daliniuose, nėra bent jau 
moraliai atsakinga už masinį šios 
tautos, beje, Lietuvos Respublikos 
piliečių, genocidą. Neturiu čia 
omenyje tiesiogai nusikaltimuose 
dalyvavusiųjų, kurių didžioji 
dauguma gavo reikaimą atpildą. Ar 
nereikia mūsų praeities 
tyrinėtojams išanalizuoti, kodėl 
Lietuvoje nacių okupacinis režimas 
rado sau palankią dirvą „žudynių 
mašinai“ paleisti?

Praėjo 50 metų po karo, 
esame vėl savarankiška tauta, 
atkūrusi valstybingumą, turime rasti 
pakankamai tvirtybės pasakyti visą 
tiesą, nesuverčiant bėdų vien tik 
okupaciniams režimams.

Antrojo pasaulinio karo 
pabaigos 50-metis yra gera proga dar 
kartą, jau esant laisviems ir 
atsikračius sovietinės istoriografijos 
štampų, savikritiškai, atvirai 
pažvelgti į savo praeitį, kartu 
pagerbti visų Lietuvos piliečių aukų 
atminimą.

Lietuva kaip valstybė nebuvo 
nei nacių Vokietijos, nei 
antihilterinės koalicijos 
sąjungininkė. Lietuvos valstybė tuo 
metu de facto neegzistavo. Deja, 
neegzistavo ir legali Lietuvos 
vyriausybė emigracijoje. Tokia, 
kokias turėjo Lenkija ir 
Čekoslovakija Londone.

Tačiau negalima ignoruoti ir 
to, kad lietuviai priešinosi nacių 
režimui ir kovojo su juo. Lietuvoje 
veikė pogrindinės organizacijos, 
dalis Lietuvos piliečių dalyvavo 
antinaciniame partizaniniame 
judėjime, kovojo prieš hitlerinę 
Vokietiją JAV, Anglijos, Sovietų 
Sąjungos kariniuose daliniuose. Ir 
nors lietuvių tautai karo pabaiga 
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Walęsa.
„Viena valstybė nelabai gali 

ką padaryti, tačiau pritariu, jog iš

Mūsų laikraščio Redaktorė dr. 
Aurelija Sadauskienė atostogauja, 
ją pavaduoja ALK Federacijos 
Pirmininkas Edvardas Sidlauskas

neatnešė nei laisvės, nei 
demokratijos, o vieną okupacinį 
režimą pakeitė kitu, vis dėlto taikos 
įsigalėjimas Europoje buvo iš esmės 
labai svarbi visų demokratinių jėgų 
pergalė.

Po Antrojo pasaulinio karo 
labai pasikeitė Europos valstybių 
sienos. Jos buvo patvirtintos 1975 
metais Helsinkyje Europos saugumo 
ir bendradarbiavimo konferencijoje. 
Tiesa, per tą laiką įvyko jau kai 
kurių pasikeitimų: susijungė 
vokiečių žemės, atsikūrė Baltijos 
valstybės, iširo SSRS ir Jugoslavija. 
Tačiau tik pastarosios teritorijoje 
tebevyksta kruvinos kovos dėl 
naujų sienų tarp valstybių

Pasienio tvarkymas - tai ne
atominės elektrinės statyba

Ramunė Sakalauskaitė
Spaudos konferencijoje, 

skirtoje pirmajam oficialiam šių 
metų vizitui į užsienį - Lenkiją, 
Lietuvos Prezidentas Algirdas 
Brazauskas sakė, jog Baltijos ir 
Vyšehrado valstybių
bendradarbiavimas įmanomas 
ateityje. „Mes turėtume labai rimtai 
dirbti su CEFTA (Vidurio Europos 
laisvosios prekybos organizacija. - 
Red. past)“. - pabrėžė A. 
Brazauskas. Jis sakė Varšuvoje 
siūlęs, kad Lietuva ir Lenkija 
pasirašytų pirmąją sutartį CEFTA 
sąlygomis - tai būtų nebloga pradžia.

Akcentavęs būtinybę „labai 
rimtai dirbti rengiant ir pasirašant 
konkrečias sutartis“, Prezidentas 
išreiškė viltį, jog platesnis kelias 
bendradarbiauti su Vyšehrado 
valstybėmis Lietuvai atsivers 
pasirašius Europos sutartį.

A. Brazauskas kalbėjo, jog 
nepaisant tuo pačiu metu Lenkijoje 
vykusio Rusijos premjero Viktoro 
Černomyrdino vizito, kuris buvo 
„visiškai atsitiktini sutapimai“, 
Lietuvos vadovo vizitas buvo 
įvertintas teigiamai. Juolab kad A. 
Brazauskas buvo Lenkijos 
Prezidento Lecho Walęsos svečias. 
„Kai kas mano, kad Varšuvos 
gatvėse reikėjo dažnai keisti 
vėliavas. Tačiau rusiškos vėliavos 
aš nemačiau“, - kalbėjo Prezidentas, 
prisiminęs spaudoje aprašytą 
epizodą, esą rusiškas vėliavas 
reikėjo skubiai keisti į lietuviškas.

Žurnalistai buvo informuoti, 
kad pusantros valandos trukusio 
pokalbio su L. Walęsa metu aptartas 
tolesnis bendradarbiavimas. A. 
Brazauskas siūlė sudaryti nuolat 
veikiančią dvišalę darbo grupę 
sienos perėjimo ir sutvarkymo 
problemoms spręsti. Kaip teigė 
Prezidentas, buvo pripažinta, jog abi 
pusės dirba nepakankamai 

nustatymo.
Lietuvai Antrojo pasaulinio 

karo pasekmės, galima sakyti, 
baigėsi tik su jos valstybės 
atkūrimu. Tačiau negalime 
nematyti to, kad šiame dideliame ir 
kruviname pasaulio žaidime, kurį 
sukurstė totalitariniai nacių ir 
sovietų režimai, Lietuva po 50 metų 
išėjo nenugalėta. Mes turime savo 
valstybę su istorine sostine 
Vilniumi, Klaipėdą ir pajūrį, kurį 
šimtmečiais valdė svetimieji, turime 
galimybę kurti atvirą, demokratinę, 
pilietinę visuomenę. Ir būtent todėl 
mes galime paminėti kartu su 
kitomis demokratinėmis pasaulio 
valstybėmis pergalę prieš totalitarinį 
režimą.

Vytautas Plečkaitis - „L.R. “ 

sistemingai, trūksta koordinuotų 
vyriausybių veiksmų.

Siūlymas Lietuvos kariams 
dalyvauti Lenkijos taikospalaikymo 
daliniuose, pasak A. Brazausko, 
buvo priimtas šiltai. Derybose 
kalbėta apie Kaliningrado sritį, 
turinčią „tam tikrų niuansų Lietuvos 
ir Lenkijos santykiuose“. Vienodos 
nuomonės išsakytos ir diskusijose 
apie įvykius Čečėnijoje.

Lietuvos Prezidento manymu, 
„paritetiniais pagrindais“ būtina 
suvienodinti tautinių mažumų 
atstovų sąlygas abiejose šalyse. Tai, 
kalbėjo Lietuvos vadovas, įpareigoja 
praėjusiais metais pasirašyta „Geros 
kaimynystės ir bendradarbiavimo 
sutartis“, kuri, jo nuomone, yra 
„šventas reikalas“. „Manau, kad po 
šio pokalbio Lenkijos pusė liko 
rami“, - kalbėjo Lietuvos vadovas.

Komentuodamas Estijos 
vadovo Lennarto Merio priekaištus 
Lietuvai dėl netinkamos rytinės 
sienos apsaugos, A. Brazauskas 
pabrėžė, kad būtent šią problemą jis 
kėlė trijų Baltijos vadovų susitikime 
Jūrmaloje. Vėliau buvo gautas 
laiškas, kuriame L. Meris pritarė 
Jūrmaloje pateiktiems sienos 
sutvarkymo pasiūlymams. „Tada 
sakiau, jog turime suvienyti jėgas ir 
užkirsti kelią nelegaliai migracijai 
per trijų Baltijos valstybių 
teritorijas“, - sakė A. Brazauskas. 
Jis priminė, kad Jūrmaloje kalbėta 
apie „netvarka pasienyje 
kontroliuojant krovinius“, kurių 
dauguma yra tranzitiniai. A. 
Brazausko nuomone, būtina 
„sudaryti normalias civilizuotas 
sąlygas šiems kroviniams judėti per 
mūsų teritoriją“. Prezidentas 
išreiškė viltį, jog po Rygoje surengto 
Baltijos valstybių premjerų 
susitikimo „padėtis pagerės, ir 
nebestebinsime pasaulio savo 
nemokšiškumu tvarkydami sienos 
perėjimą“. Beje, kalbėjo Lietuvos 
vadovas, pabėgėlių problema buvo
aptarta ir su Lenkijos vadovu L.

Vilniaus 
moksleivių svečiai 
- bendraamžiai iš 
JAV mokyklos

Vita Vilimaitė

Istorijos ir geografijos mokytojas 
iš JAV GJCnightas Vilniaus 

SJSlėries vidurinėje mokykloje.
J-Staselio nuotr.

Šiomis dienomis Vilniaus 
S.Nėries vidurinėje mokykloje 
skamba anglų kalba su 
amerikietišku akcentu. Į savaitės 
viešnagę atvyko 22 programos 
„Exchange Lietuva - Laconia“ 
programos dalyviai iš Jungtinių 
Amerikos Valstijų: 17 moksleivių ir 
5 pedagogai.

Dviejų mokyklų draugystė 
prasidėjo prieš šešerius metus. 
Istorijos ir geografijos mokytojas 
G.KnightasišLaconijos, viešėdamas 
Lietuvoje, susipažino ir pradėjo 
susirašinėti su S.Nėries mokyklos 
anglų kalbos mokytoja 
LKulvietiene. G.Knightui kilo 
mintis atvežti savo auklėtinius į 
Lietuvą, o vėliau pakviesti į JAV 
paviešėti lietuvius. „Mums labai 
įdomu, kaip keičiasi ir kuo gyvena 
buvusi okupuota šalis, kurios narsa 
ir atkaklumas siekiant 
nepriklausomybės mus be galo 
sužavėjo“, - pasakojo G.Knightas. 
Lietuviams buvo įdomu įsitikinti ir 
savo akimis pamatyti, kaip gyvena 
amerikiečiai.

„Dviejų mokyklų draugystė 
kasmet darosi vis stipresnė“, - 
reziumavo lietuviai ir amerikiečiai 
vasario 20 dieną surengtame 
vakarėlyje - koncerte. Po koncerto 
šeimininkai ir svečiai pasikeitė 
suvenyrais.

Moksleivių iš Jungtinių 
Amerikos Valstijų dar laukia 
turininga programa: išvykos į 
Trakus, Kauną, Elektrėnų sauną. 
Vieną vakarą jie praleis Operos ir 
baleto teatre. Visi nekantriai laukia 
ir ekskursijos po Vilniaus 
senamiestį, apie kurį yra daug 
girdėję.

Svečiai iš JAV gyvena lietuvių 
moksleivių šeimose. „L-R.“ 

pradžių turime susitvarkyti savo 
kieme“, - kalbėdamas apie pasienio 
problemas, nurodė Prezidentas. Jis 
pasisakė už tai, kad Lietuvos 
pasienyje ir muitinėje būtų diegiama 
pasaulinė sistema. Vertindamas 
Baltijos valstybių premjerų 
sprendimą sutvarkyti pasienį per 
porą metų. Prezidentas sakė manąs, 
jog tai galima padaryti greičiau, 
kadangi pasienio tvarkymas - tai ne 
„atominės elektrinės statyba“.

Į klausimą, ar jau 
apsisprendęs dėl kelionės į Maskvą, 
kur bus minimos pergalės prieš 
nacistinę Vokietiją
penkiasdešimtosios metinės, A. 
Brazauskas atsakė, jog dar 
negalutinai. JLR.“
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Vienas mūsų parlamentaras 
nuvažiavęs i Estiją smarkiai 
užprotestavo dėl pasirodžiusio estų 
spaudoj straipsnio, kuriame Lietuva 
laikoma daugiausiai atsilikusia 
šalim Pabaltijyj. Tiesa yra 
skaudesnė už šmeižtą, nes jos 
negalima paneigti. Tarptautinės 
institucijos, analizuojančios 
pasaulio valstybių ekonominį stovį, 
Lietuvą priskiria prie atsilikusių 
Afrikos valstybių, o Estija įrašyta 
šalia Singapūro. Skaitytojai turbūt 
žino, kad Singapūras yra viena iš 
ekonominiai stipriausių šalių. Taigi, 
skaudu, kad estų spauda taip rašo. 
Tik ji sako tiesą. Dėl to neverta 
karščiuotis. Mūsų parlamentaram 
reikėtų pasistengti pakeisti gėdingą 
mūsų krašto ekonominę padėtį, 
vietoj pykti už tiesos rašymą.

Daug svarbesnis yra Lietuvos 
ekonominis stovis jos žmonėm, nes 
nuo jo priklauso gyventojų gerovė. 
Pasibaigus metam vyriausybė 
išleidžia statistikos metraštį. Sitam 
450 puslapių leidinyj lietuvių ir 
anglų kalboj galime rasti ne tik 
ekonominius, bet ir kitus valstybės 
gyvenimo davinius. Praėjusių 1994 
m. „Lietuvos statistikos metraštis“

Lietuvos
Rašo dr. Jonas Kunca 

dar nepasirodė, bet kai kurie 
daviniai jau buvo paskelbti mūsų 
spaudoje. Pagal spaudą, 1994 m. 
Lietuva eksportavo produkcijos už 
maždaug 8 milijardus litų, o 
importavo už 9,4 milijardų litų. 
Atseit, išleidome daugiau negu 
uždirbome 1,4 milijardų litų arba 
350 milijonų dolerių. Tai didelė 
suma mažam kraštui su dar nedidele 
produkcija. Išleisti 350 milijonų 
dolerių per metus skolintų pinigų, 
reiškia įbristi į naują skolą.

Nuo importo-eksporto 
santykio priklauso ir lito vertė, kuri 
šiuo momentų turėtų būti ne 4 litai 
= 1 doleriui, bet 4,7 litai. 
Spekuliantai, prekybininkai ir 
industrijalai supranta, kad litas yra 
pervertintas ir kada nors turės būti 
nuvertintas. Dėl to jie laiko savo 
dolerines sutaupąs užsienio 
bankuose. Keitimas pervertinto lito 
į. tvirtą valiutą sumažino Lietuvos 
banko valiutines atsargas per 
laikotarpį nuo lapkričio pradžios iki 
vasario vidurio 74 milijonais

ekonomija
dolerių. Tai pavojingas procesas, 
kuris turi būti sustabdytas.

Estijos importų-eksportų 
balansas irgi yra negatyvus, bet estai 
šią spragą užpildo užsienio 
investicijom. Taigi jie gali išlaikyti 
stabilų kronos kursą.

Kai nesuduriam galo su galu, 
pusvelčiai parduodame vertingas 
įmones. Didžiulė azotinių trąšų 
įmonė AB „Cherna“ buvo parduota 
už 1,5 milijono Lt, kai užsieniečiai 
buvo pasiruošę už ją duoti 190 
milijonų Ltl Panašiai 
„privatizuojami“ ir kitos įmonės ar 
pastatai. Jei krašto produkcijos 
pakėlimas yra sudėtingas ir painus 
procesas, to negalime pasakyti apie 
turizmą. Turime viešbučių, gražių 
vietų, istorinių paminklų, gerus 
kelius, o jau 5 metai kaip 
nepritraukiam užsienio svečių. Taip 
praleidžiame progą užsidirbti 
markių arba dolerių mes patys ir 
lendame į vis didesnes skolas.

Iki šiol nesudarėm sąlygų 
užsienyj gyvenantiem lietuviam 
sugrįžti į Tėvynę su savo sutaupėm. 
Daug nereikia. Užtektų pristatyti 

patogių namukų, butų ir prieglaudų 
už tvirtą valiutą, užtikrinti jų 
saugumą. Užsienio lietuvių, gera 
dalis, norėtų užbaigti savo dienas 
Lietuvoje. Pensininkai gauna 
paramas maždaug po 1000 US 
dolerių per mėnesį. Susitarus su 
svetimom valdžiom, tos grįžusių 
namo pensijos būtų persiunčiamos į 
Lietuvą. 10.000 grįžusių reikštų 100 
milijonų dolerių įplaukų pensijų 
formoj ir apie 1 milijardą dolerių 
atsivežtų sutaupų, kurios būtų 
investuotos į namų bei būtų pirkimą 
ir pan.

Tiesa, kad Lietuvoj trūksta 
būtų vietos gyventojam. Bet yra 
pakankamai plytų, cemento ir kitos 
statybinės medžiagos ir vietos, kad 
pastatyti ištisus rajonus už tvirtą 
užsienio valiutą. Lietuvos 
statybininkai turėtų darbo, o 
valstybė - jai trūkstamų pajamų.

Ekonominė šalies problema 
yra rimta. Bet ją galima išspręsti, jei 
valdžia veiktų apgalvotai ir skubiai. 
Gyventi iš paskolų yra pats 
lengviausias bet kartu blogiausias 
kelias, vedantis į bankrotą ir 
nepriklausomybės, kad ir dalinį, 
praradimą.

Lietuvos Prezidentas Izraelyje taria atgailos žodžius
Ramunė Sakalauskaitė

Vasario 28 d. atvyko į tarptautinį 
Ben Guriono aerouostą Jeruzalės 
prieigose, Lietuvos Prezidentas 
Algirdas Brazauskas, lydimas savo 
dukters Audronės Usonienės ir 
oficialių asmenų delegacijos, 
pradėjo trijų dienų vizitą Izraelyje. 
Oficiali sutikimo ceremonija ir 
susitikimas su Izraelio Prezidentu 
Ežeru Weizmanu įvyko šalies 
vadovo rezidencijoje. Šalies 
vadovams paspaudus rankas, 
nuskambėjo valstybių himnai, buvo 
apžiūrėta garbės sargyba. Izraelio 
žiema pasitiko 20 laipsnių šiluma.

„Lietuvos Prezidentas - valstybės 
svečias. Tai - labai svarbu“, - 
kalbėjoIzraeliovadovas. Tuopačiu 
pabrėžė kalbėtojas, AJBrazausko 
vizitas „svarbus Izraelio piliečiams 
ir pasaulio žydams“. Išreiškęs viltį, 
kad apsilankymo Izraelyje metu 
Lietuvos vadovas pamatys, kaip 
atkuriama tūkstančius metų griauta 
valstybė, E.Weizmanas suteikė žodį 
A .Brazauskui, kuris, kaip ir Izraelio 
vadovas, kalbėjo anglų kalba.

„Tai, kad Antrojo pasaulinio karo 
metu žydų žudynėse, deportacijose, 
areštuose ir kankinimuose yra 
dalyvavę lietuvių man kelia 
slegiantį gėdos jausmą bei uždeda 
sunkią pareigą. Tiesos ir atgailos 
žodžiai bus pasakyti“, - Jeruzelėje 
atsakydamas į Izraelio Prezidento 
Ezero Weizmano sveikinimo 
žodžius kalbėjo Algirdas 
Brazauskas. Pabrėžęs, jog „Lietuvos 
Vyriausybė prisiima atsakomybę už 
šių žudynių dalyvių teisinį 
persekiojimą“, Lietuvos Prezidentas 
pažadėjo šį darbą vykdyti 
„nuosekliai, sąžiningai ir viešai“. 
Minėti veiksmai buvo pavadinti 
tvirtu žingsniu teisingumo link, 
krikščioniška prievole ir žmogiška 
pareiga. Tuopačiu buvo garantuota, 
kad „niekada netoleruosime 
ksenofobijos, rasizmo ir 
antisemitizmo kurstytojų“.

„Atvykome pas jus pasirengę 
tartis ir drauge veikti mūsų bendros 
ateities labui“, - oficialioje Lietuvos 
delegacijos sutikimo ceremonijoje 
kalbėjo A.Brazauskas. Anot jo, 
„Lietuvą itin domina izraeliečių 
moksliniai bei kultūriniai

Lietuvos ir Izraelio prezidentai A.Brazauskas ir E.Weizmanas apeina garbės rikuotę. Reuter nuotr.

laimėjimai, ekonominiai pasiekimai, 
gebėjimas diegti pažangias 
technologijas ir efektyviai 
bendradarbiauti su užsieniu“. 
Kalbos pabaigoje išreiškęs viltį, jog 
vizitas „taps lemiamu nustatant 
gerus ir draugiškus mūsų valstybių 
ir tautų ryšius, orientuotus į naują 
tūkstantmetį“, Lietuvos Prezidentas 
Izraelio vadovui įteikė Vilniuje 
saugotą septynioliktojo amžiaus 
Torą.

Iš Izraelio Prezidento 
rezidencijos delegacijai atvykus j 
„,Yad Vashem“ muziejų, prie vartų 
ją pasitiko apie 70 plakatus laikiusių 
žydų. Lietuvių, anglų ir jidiš 
kalbomis surašytuose tekstuose 
buvo teigiama, esą A.Brazauskas 
pripažįsta žydų žudikus, negrąžina 
turto ir t.t. „Lietuvos rytui“ 
komentuodamas demonstraciją, 
Izraelio Prezidentas pavadino ją 
normalia. Anot E.Weizmano, 
žmonės, kurių giminės ir artimieji 
buvo nužudyti, turi teisę pareikšti 
savo nuomonę. „Amerikos balsui“ 
Izraeliovadovas sakė, kad nereikia 
tikėtis, jog žydai pamirš pusę 
nužudytų savo tautiečių.

Kaip „Lietuvos rytui“ sakė 
vienas demonstrantų, sutikęs 
paminėti tik vardą - Jokūbas, 
protesto akciją surengė 
S.Wiesenthalio centro vadovas 
EJZuroffas. Iš viso Izraelio 
protestuoti atvykę žydai piktinosi 

tuo, jog esą Lietuvoje reabilitacijas 
gavo visi jos prašiusieji žydų tautos 
naikintojai - 100 tūkstančių. 
„Lietuvos žydų draugijos nuomone, 
tai - neteisinga“, pabrėžė 1972 
metais iš Lietuvos į Izraelį atvykęs 
ponas Jokūbas.

„Yad Vashem“ muziejuje 
A.Brazauską lydėjo E.Weizmanas. 
Sis faktas, anot žurnalistų, byloja 
ypatingą E.Weizmano dėmesį 
A.Brazausko vizitui. Buvo 
prisiminta, jog paprastai užsienio 
valstybių vadovus Izraelio 
Prezidentas priima tik savo 
rūmuose.

E.Weizmanas ne tik vaikščiojo 
kartu su A.Brazausku, bet ir padėjo 
jam išsisukti nuo keleto piktai 
nusiteikusių Izraelio žurnlaistų 
klausimų.

„Yad Vashem“ memorialo 
teritorijoje Lietuvos Prezidentas ėjo 
Teisuolių alėja, kurioje auga 12 
tūkstančių medžių, skirtų žmonėms, 
išgelbėjusiems žydus. Anot 
muziejaus direktoriaus, Teisuolių 
alėjoje auga šimtas medžių, skirtų 
lietuviams.

Vaikščiodamas po „Yad 
Vashem“ muziejų, A.Brazauskas 
ilgiau stabtelėjo prie Kauno geto 
nuotraukų, kuriose įamžintas žydų 
naikinimas Lietuvoje. Gausiai 
susirinkę Izraelio fotografai „gaudė“ 
kadrus, kuriuose A-Brazauskas 
stovėtų koncentracijos stovyklų ar 

kalinių nuotraukų fone.

Atminimo salėje, kurioje visi 
vyrai dengė galvas kepuraitėmis, 
skambėjo malda už žuvusiųjų sielas, 
A.Brazauskas padėjo vainiką.

Lietuvos delegacija apsilankė 
Vaikų memoriale, kuriame nuolat 
skamba 1,5 milijono nužudytų žydų 
vaikų vardai. Anot muziejaus 
darbuotojų, kadangi vardų yra labai 
daug, tas pats vardas nuskamba kas 
treji metai. Palikęs įrašą Vaikų 
memorialo knygoje, A.Brazauskas 
citavo 1942 metų Vilniaus gete 
nužudyto Ichako Rubaševskio 
dienoraštį: „Šiandien man suėjo 15 
metų. Aš tikiu ateitimi“. Pasakęs, 
kad kitą dieną berniukas buvo 
nužudytas, Lietuvos vadovas 
kalbėjo: „Lietuvos valstybė padarys 
viską, kad jo tragediją žinotų visi 
vaikai“.

Vakare „King David“ viešbutyje 
įvyko A.Brazaukso pokalbiai su 
Izraelio premjeru Yetzhaku Rabinu, 
užsienio reikalų ministru Shimonu 
Peresu.

Vakarienės metu Izraelio 
Prezidento rezidencijoje prieš 
keldamas taurę už tautų santarvę, 
gerbūvį ir valstybių ateitį, 
A.Brazauskas sakė: „Tariu atgailos 
ir atsiprašymo žodžius už tuos 
lietuvius, kurie dalyvavo savo 
bendrapiliečių žydų žudynėse“.

JLR.
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„A. Brazauskas: kodėl mes tokie
skirtingi ir

Nustebau, kad Prezidentas 
klausia: „Kodėl mes tokie pikti ir 
skirtingi?“

Aš nesuprantu, ar gerbiamasis 
Prezidentas, taip klausdamas, 
visiškai nieko nežino ir nemato, kas 
vyksta Lietuvoje, ar ciniškai laiko 
visus Lietuvos žmones kvailiais. Ir 
vienu, ir kitu atveju man labai gaila. 
O juk Lietuvos žmonės, Jus 
rinkdami Prezidentu, atidavė 
1.212.000 balsų, dauguma 
vadovaudamiesi moteriška logika - 
už tokio vyro, kaip už mūro. 
Tikėjosi, kad Lietuva turės 
Prezidentą - valstybingumo, žmonių 
saugumo, geresnio socialinio 
gyvenimo garantą. Net Jūsų 
bendrapartiečiai rinkimų 
kampanijos metu ragino balsuoti ne 
už kokią nors LKP ar LDDP, bet „už 
Brazausko partiją!“. Deja, likome 
apvilti.

Kaip manote, gerbiamasis

pikti“
Prezidente, kokie jausmai apima 
žmones, matančius Jus ir Jūsų 
bendrapartiečius Vilniaus 
Arkikatedroje maldingai 
suklupusius ar nuolankiai 
bučiuojančius šv. Tėvo žiedą? 
Žmonės prisimena, kokią politiką 
Bažnyčios atžvilgiu tie patys 
asmenys vykdė anksčiau, todėl 
piktinasi ir mano, kad šie asmenys 
neturi moralinės teisės taip elgtis. 
Labai puiku, jeigu jie dabar 
supranta ir nuoširdžiai gailisi, tačiau 
nereikia to daryti demonstratyviai.

Nors Konstitucijoje ir 
sakoma, kad prieš įstatymą visi 
piliečiai lygūs, tačiau gyvenime yra 
ir lygesnių. Visi piliečiai privalo, 
esant reikalui, duoti parodymus 
teisingumo organams. Jūs, 
gerbiamasis Prezidente, nematėte 
reikalo tai padaryti.

Ką jaučia žmogus, sužinojęs 
jog šventą ramybės ir susikaupimo 

Kūčių dieną mūsų išrinktieji, 
laikantys save labai 
dievobaimingais, ne šeimos rate 
sutinka, o linksminasi smagioje 
medžioklėje?

Savo metiniame pranešime 
Jūs sakėte, kad žmonių gyvenimas 
neblogėja. Jeigu žmonėmis laikomi 
tiktai Prezidento aplinkos, 
Vyriausybės, Seimo nariai ir 
valdininkai, tada Jūs visiškai teisus.

LDDP rinkimų kampanijos 
šūkis buvo: Dora, Darbas, Darna! 
Kodėl dabar šių šūkių niekada 
neprisimenate? Kur yra ta 
deklaruota Dora, kai aplink 
piktnaudžiavimas ir korupcija? Kur 
yra Darbas, kai kasdien didėja 
tiesioginis ir netiesioginis nedarbas? 
Kur toji Darna, kai gyvenime 
visiška anarchija? Vadinasi, 
rinkimų pažadai - muilo burbulas ir 
demagogija.

Gerai, kad jau dabar žmonės 
pradeda galvoti ir suprasti, kas yra 

kas. Štai kodėl mes tokie pikti.
Klausiate, kodėl mes tokie 

skirtingi? Skirtingi todėl, kad vieni 
dar turi padorumo ir sąžinės, o kiti 
to jau nebeturi.

Ar galime nebūti skirtingi, kai 
iš žmonių pagrobtos santaupos, kai 
mokytojai, gydytojai, kultūros 
darbuotojai gauna ne atlyginimą, o 
elgetos pašalpą, kai pensininkai 
nesuduria galo su galu, o Seimo ir 
Vyriausybės nariai begėdiškai 
pasikelia sau atlyginimus. 
Vyriausybės valdymo aparatas 
pučiasi kaip šventinis pyragas, 
apaugdamas departamentais, 
komitetais, patarėjų patarėjais, 
aprūpindamas šiltomis vietomis 
draugus, bičiulius ir šiap „gerus 
vyrus“.

Jūsų Ekscelencija, 
priekaištaujate, kad niekuo 
nepasitikime, viską ignoruojame, 
nieko negerbiame. Pasitikėti galima 
tik tol, kol nesi apgautas, o gerbti 
gali tą, kas sąžiningu darbu ir 
gyvenimu to nusipelno.

A.Ivanauskas - Panevėžys
„UR.“

Lietuvos universitetuose siaučia epidemija - nusirašinėjimas
Daktaras R.Sidrys tvirtina, kad nusirašinėjantis studentas yra vagišius ir apgavikas

Justė Bakšytė
Amerikietis antropologijos 

daktaras Raimundas Sidrys, ketveri 
metai dirbantis Vytauto Didžiojo 
Universitete, ir šio universiteto 
socialinių mokslų magistrantė Inga 
Jakštaitė tyrė Lietuvos universitetų 
studentų požiūrį į mokslą ir 
dėstytojus. Buvo apklausta po šimtą 
studentų iš trijų Lietuvos aukštųjų 
mokyklų: Kauno technologijos, 
Vytauto Didžiojo bei Vilniaus 
universitetų. Pagal tyrimų 
rezultatus, du trečdaliai studentų 
egzaminų metu nusirašinėja 
„dažnai“ ir „labai dažnai“.

Autoriai konstatuoja, kad 
nusirašinėjimas Lietuvoje yra 
plačiai paplitęs, ir blogiausia, kad 
visuomenė jį toleruoja.

Kalta esanti buvusioji sovietinė 
švietimo sistema. R.Sidrys mano, 
kad dauguma studentų 
politizuotuosius mokslus - ateizmą, 
marksizmą, karinį parengimą laikė 
menkaverčiais ir beprasmiais, todėl 
nesistengdavo šių dalykų išmokti. 
Įprotis nusirašinėti buvo pritaikytas 
ir kitų dalykų egzaminuose.

Lietuvos dėstytojai taip pat 
pasidarė abejingi nusirašinėjimui. 
Jų vertinimų diapazonas labai 
platus: nuo bejėgiškumo („O ką aš 
galiu padaryti“) iki cinizmo („Aš tuo 
nesirūpinu“).

Dar labiau vakariečius nustebino 
tėvų nuomonė. Dažnas jų sakė: 
„Nebūkite tokie kieti studentams, 
leiskite kartais ir nusirašyti“. 
Studentai aiškino, kad bent kartais 
privalo to imtis, norėdami padidinti 
egzamino pažymius, kartu ir 
stipendijos dydį.

Įdomūs ir kiti tyrimo rezultatai. 
Jei tą patį kursą dėstytų ir Lietuvos, 
ir užsienio dėstytojas, 59 proc. 
studentų rinktųsi užsienietį 
dėstytoją, 20 proc. - Lietuvos 
dėstytoją. Teigiama, kad užsienietis 
dėstytojas geriau pasiruošia
paskaitai, pateikia įdomesnę
medžiagą, naujesnę mokslinę
informaciją, be to, studentams 
patinka draugiška ir atvira 
atmosfera užsienio dėstytojo
paskaitose.

R.Sidrys sakė, kad geriausias 
ginklas prieš nusirašinėjimą - 
logika. Studentams jis aiškinąs:

Amerikietis antropologijos 
daktaras Raimundas Sidrys tyrė 

Lietuvos studentų požiūrį į 
dėstytojus.

LJJrundzos nuotr.
Jeigu jūs patys nusirašinėsite ir 
leisite kitiems nusirašinėti, tai išaugs 
visa karta žmonių, kurie nemokės 
gerai dirbti, - architektai statys 
blogus namus, pilotai blogai 
skraidins lėktuvus, inžinieriai blogai 
statys tiltus, medikai blogai operuos. 
Ar jūs to norite? Vienintelis būdas 
to išvengti - sąžiningai išmokti tai, 
ką studijuoji“.

Pirmą kartą „sugautas“ 
nusirašinėjant R.Sidrio yra 
perspėjamas, o antrą kartą 
pastebėtas nusirašant turi eiti pas 
dekaną ir „aiškintis, kodėl nori 
studijuoti šiame universitete“.

Daug metų dirbęs Kalifornijos 

universitetuose, R.Sidrys su tokiu 
masiniu nusirašinėjimu pirmą kartą 
susidūrė būnant Lietuvoje jau 
pirmojo egzamino metu.
Jis teigia, kad tada jautėsi įžeistas 

ir stebėjosi, kad studentas 
nusižemina dėl kelių egzamino 
įvertinimo pažymių.

Paklaustas, ar studentai 
Amerikoje per egzaminus visai 
nenusirašinėja, R.Sidrys sakė, kad 
JAV yra skirtingi 2157 koledžai bei 
universitetai. Pavyzdžiui, yra JAV 
Armijos akademija („West Point“), 
kur studentai įpareigoti ne tik 
nenusirašinėti, bet ir pranešti, jei 
pastebėtų ką nors taip darant. Kitur 
reikalavimai nėra tokie griežti.

Amerikoje, anot R.Sidrio, 
nusirašinėjimas - „tai mažesnė 
vagystės versija: vagiama kito 
žmogaus informacija, meluojama“. 
JAV universitetuose už tai griežtai 
baudžiama, kartais pašalinama iš 
universiteto, nedarant nuolaidų net 
labai žinomiems asmenims: vienas 
Kennedy šeimos atstovas buvo 
pašalintas iš universiteto už 
nusirašinėjimą.

Amerikoje egzaminų metu 
norima ne tik patikrinti studentų 
išmoktą medžiagą, bet tai ir 
savotiškas psichologinis 
pasiruošimas vėlesniam darbui: 
atspėti, kas dėstytojui svarbu ir ko 

jis klausinės.
Vėliau gyvenime žmogui teks 

taip pat išmokti pajusti menedžerio 
ar užsakovo subjektyvų norą, 
paruošti projektą pagal pastarojo 
grožio suvokimą.

Amerikietis R.Sidrys savo tyrime 
studentų nusirašinėjimą per 
egzaminus vadina didele ir rimta 
problema, kurią turėtų spręsti 
aukščiausia universitetų valdžia. 
„Aktyvus nusirašinėjimas - geras 
pasirengimas tapti „sekundės tipo“ 
bankininku - aferistu, - sako 
R-Sidrys, - Ar lietuvių tauta to nori?“

Daugeliui studentų vargu ar 
tapačios sąvokos - nusirašinėjimas ir 
apgaulė, nusirašinėjimas ir vagystė, 
nusirašinėjimas ir savigarbos stoka. 
Beje, angliškas žodis „cheating“, 
kuriuo vadinamas nusirašinėjimas, 
reiškia apgavystę, sukčiavimą, 
negarbingą elgesį.

„L-R.“

Jaunimo 
centras 
rūpinsis 
jaunimo 
interesais

Lietuvos profesinių sąjungų 
susivienijimo jaunimo centro 
iniciatyvinės grupės priėmė 
kreipimąsi į dirbantį jaunimą.

Kaip Eltai pasakė vienas iš jo 
iniciatyvinės grupės narių Sergejus 
Glovackas, šis centras stengsis 
kolektyvinėse sutartyse ir 
įstatymuose užtikrinti ekonomines 
ir socialines garantijas jaunimui ir 
jaunoms šeimoms, jauniems 
darbuotojams sudaryti galimybę 
tęsti mokslus bei kelti kvalifikaciją, 
organizuos laisvalaikį ir poilsį, 
bendradarbiaus su giminingomis 
užsienio organizacijomis, aktyviai 
dalyvaus valstybės visuomeniniame 
ir politiniame gyvenime.

Profesinių sąjungų 
susivienijimo jaunimo centro 
iniciatyvinė grupė jau turi savo 
savarankišką skyrių Panevėžyje.

„LJŠ.“
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Su Lietuvos laisvėjimu 
prasiveržė ir laisvas spaudos žodis. 
Išeivija stebėjosi gausumu 
laikraščių, pasirodžiusių daugiausia 
naujais pavadinimais. Iš didžiųjų 
dienraščių tik „Lietuvos Aidas“ ir 
„Tiesa“ (vėliau - „Diena“) pasiliko 
su savo senomis antraštėmis. Abu 
rodė tęstinumą, ne visiems vienodai 
suprantamą ir priimtiną.

Lietuvoje leidžiami laikraščiai 
iš pradžių išeivių buvo gaudyte 
gaudomi, ėjo per rankas su 
džiaugsmu, kad pagaliau laisvasis 
žodis pradeda atidengti labai daug 
nežinomų dalykų, kad sutartinai 
pasisako už nepriklausomybę. 
Netrukus ir Vilniaus radijo 
pranešimai padėjo geriau 
orientuotis, kas dedasi tėvynėje, kas 
planuojama, su kokiais sunkumais 
susiduriama. O grįžtantys Lietuvos 
lankytojai parveždavo apsčiai 
įvairiausių smulkių žinučių, 
kuriomis entuziastingai dalindavosi 
kur ką sutikę „Kas naujo“? - 
klausimas kurį laiką reiškė Lietuvą, 
nes apie nieką kitą čia nebuvo 
kalbama. Atsakymai ir aiškinimai

Kas naujo?
betgi buvo labai nevienodi. Apie tas 
pačias problemas vieni kalbėjo 
vienaip, kiti kitaip, nes daugelį 
dalykų nevienodai matė ar vertino. 
Beveik viskas priklausė nuo to, su 
kuriais žmonėmis Lietuvoje 
susitikta, apie ką kalbėta, kas kam 
daugiau rūpi. Taigi pranešimų ir 
kontroversijų pasipylė kaip iš 
užburto rago - tik rinkis ką nori ir 
skleisk toliau. Prie visko prisidėjo 
dar ir intensyvesnis susirašinėjimas 
bei nemažas antplūdis Lietuvos 
žmonių, besiveržiančių pasidairyti 
po tas „aukso šalis“. Tame žinių ir 
naujienų sraute gana greitai 
išryškėjo viena tema 
nepriklausomybės džiaugsmą, 
slopinantis kasdieninių poreikių 
nepriteklius, kažkokia ekonominė 
suirutė. Lietuvos spauda plačiai ir 
piktai apie tai rašė. Visa tai 
pergyveno ir išeivija. Iš pradžių 
šoko pagelbėti, bet tuojau pasirodė, 
kad tikrovė nepasiruošusi rankioti 
trupinių. Taip viskas palengva 

atlyžo, o seimo rinkimų rezultatai 
beveik visai apramino: išsirinkote 
valdžią, ji jumis ir pasirūpins. 
Susimaišė nuotaikos ir spaudos 
puslapiuose.

Kas naujo išeivijoje? Ar 
rūpėjo Lietuvos laikraščiams, ar 
rūpi dabar? Atsakymas greičiau 
neigiamas. Ne kartą jau buvo 
reikšta nuomonė, kad išeivių 
nuotaikos Lietuvai per daug nerūpi. 
Prieš porą metų Lietuvoje vieno 
iškilesnio veikėjo tai buvo 
užginčyta, spaudoje paneigta, 
sakyta, kad išeivija Lietuvai svarbi. 
Panašiai paaiškina ir čia 
besilankantys valdžios žmonės. Bet 
kažkaip visa tai atrodo, kad viskas 
tik dėl to, nes nėra kaip kitaip 
sakyti. Iš tikrųjų - kas kam labai 
rūpi, apie tai daug dažniauirplačiau 
kalbama. Viena aišku, kad išeiviai 
apie Lietuvos gyvenimą daug 
daugiau žino, negu tenykščiai apie 
išeivius. Mūsų periodinė spauda 

labai daug rašo apie Lietuvą, o kiek 
mes skaitome didžiuosiuose 
Lietuvos laikraščiuose apie išeivių 
gyvenimą? Nereikalinga būtų čia 
aiškinti, kaip žinios ar kita rūpima 
spaudos medžiaga surenkama ir 
skelbiama. Laikraščių leidėjai tai 
puikiai žino ir tuo pasirūpina. 
Plačioji Lietuvos visuomenė, jei ką 
apie išeiviją sužino, tai tik ne per 
savąją spaudą. „Gimtasis kraštas“ 
išeivijos korespondentams šiek tiek 
jau praveria duris, bet vis tiek 
laikosi senos tvarkos - informuoti 
išeivius apie Lietuvą, o ne Lietuvos 
gyventojus apie išeiviją. Apie tas 
spragas kalbant, sveikintini atskirų 
asmenų ar grupių užmojai užsakyti 
išeivijoje leidžiamus laikraščius 
skaitytojams Lietuvoje. Metinę 
prenumeratą apmokant doleriais, 
toji paslauga kiekvienam išeiviui 
yra įmanoma. Užsimojus ta linkime 
plačiau, kartu paremsime ir savąją 
spaudą. Laikas tikrai pagalvoti apie 
tokią dvigubą naudą stiprinančią 
ryšius, galbūt ir nuotaikas 
vienodinančią.

C5. - „T.2.“

Lietuvos piliečiams būdingiausia pavaldinių politinė kultūra
Violeta Gaižauskaitė

Kas nustebino sociologus?
Apklausti 1002 vyresni kaip 16 

metų Lietuvos Respublikos piliečiai, 
gyvenantys 115 šalies vietų, 
išbarstytų taip, kad reprezentuotų 
visus Lietuvos regionus. 
Apklaustųjų socialinės ir 
demografinės charakteristikos 
atitinka bendrą šio amžiaus žmonių 
pasiskirstymą šalyje pagal lytį, 
amžių, tautybę, veiklos pobūdį, 
gyvenamosios vientos tipą ir kitus 
požymius. Apibendrinant 
duomenis, atsižvelgta į tai, kad 
tyrimo metu respondentų su 
aukštuoju išsilavinimu buvo 
daugiau negu vidutiniškai šalyje, 
anketa buvo išspausdinta lietuvių ir 
rusų kalbomis.

Sociologus nustebino, kad net 
12,5 proc. apklaustųjų pasivadino 
bedarbiais. Jų nuomone, šiai 
kategorijai save priskyrė ne tik 
tikrieji bedarbiai, bet ir namų 
šeimininkės bei oficialios statistkos 
nepriskiriami prie bedarbių žmonės. 
Kaip žinoma, oficialiais 
duomenimis, praėjusių metų 
pabaigoje bedarbiai buvo tik 3,9 
proc. ekonomiškai aktyvių 
gyventojų.

Tik 16,5 apklaustųjų kaip 
pagrindinį pajamų šaltinį nurodė 
nuosavą verslą ar ūkį. Dominavo 
dirbantys biudžetinėse 
organizacijose, valstybinėse 
įmonėse bei iš socialinių išmokų 
besiverčiantys žmonės. 55,6 proc. 
respondentų pajamos neviršijo 200 
litų per mėnesį, 33,6 proc. uždirba 
iki 600 litų, 6,3 proc. - daugiau negu 
600 litų, 4,5 proc. savo pajamų 
nenurodė.

Kas žinoma apie politiką?
Tik dvidešimtoji respondentų 

dalis anketose įrašė, jog labai domisi 
politika. Dar 45 proc. ja domisi, 
beveik nesidomi - 40 proc. 
apklaustųjų. Likusieji - visiškai 
jokio intereso politikai neturi.

Prezidento pavardės sociologai 
nutarė neklausti, tačiau ne visi 
respondentai žinojo, kas vadovauja 
Lietuvos Vyriausybei ir dar šešioms 
valstybės institucijoms. Geriausiai 
žinomas pasirodė esąs 
A-Sleževičius: Ministro Pirmininko 
pavardę žinojo 83 proc. apklaustųjų. 
Teisingai tuomet generalinio 

prokuroro pareigas ėjusio 
A-Paulausko pavardę nurodė 79 
proc., Seimo pirmininko CJuršėno - 
75 proc. apklaustųjų. Kas yra 
užsienio reikalų ministras, žinojo 62 
proc., krašto apsaugos ministras - 53 
proc., Aukščiausiojo Teismo 
pirmininkas - 22 proc., socialinės 
apsaugos ministras - tik 9 
apklaustųjų.

Visų išvardytų valstybės 
pareigūnų pavardes geriausiai žino 
vyresni negu 30 metų žmonės. Tik 
generalinis prokuroras buvo 
vienodai gerai žinomas visokio 
amžiaus žmonėms.

Tik dviejų partijų - LDDP ir 
Tėvynės sąjungos (Lietuvos 
konservatorių) lyderius teisingai 
nurodė daugiau kaip pusė 
respondentų-atitinkamai 73 ir 59 
procentai. Tyrimo ataskaitoje 
pažymėta, jog žmonės, ketinantys 
per rinkimus balsuoti už tam tikrą 
partiją, geriau žino jos lyderius. 
Bent vieną Tėvynės sąjungos 
lyderio pavardę anketose teisingai 
įrašė 88,9 proc., LDDP - 87,2 proc., 
Krikščionių demokratų- 36 proc. tų, 
kurie balsuotų už šiaspartijas. Taigi 
beveik du trečdaliai balsuoja už 
partiją, nežinodami, kas jai 
vadovauja.

Aktyvistai ir vykdytojai
Tyrimo metu surinkti duomenys, 

padedantys nustatyti, kiek žmonės 
suvokia esą politikos veikėjai. 
Aktyviausi pasirodė lietuvių 
tautybės žmonės nuo 30 iki 60 metų, 
turintys aukštąjį išsilavinimą. 
Tačiau patys imtis iniciatyvos 
organizuoti grupę, siekiančią spręsti 
sau ar visuomenei svarbias 
problemas, dažniausiai linkę 
jauniusieji (16-19 metų) 
respondentai.

Politinių organizacijų veikloje 
dalyvauja 5 proc. respondentų, 12 
proc. - agituoja per rinkimus ar 
referendumus. Į demonstracijas, 
mitingus, piketus eina 14 proc., 
dvigubai daugiau - pasiryžę 
pasirašinėti kolektyvinius 
pareiškimus ir pan. Du iš trijų 
respondentų skaito spaudą, žiūri 
televiziją, kai diskutuojama 
politinėmis temomis. Tačiau 
rinkimuose (nesvarbu, kokiuose) 
dalyvauja ar buvo nusiteikę 
dalyvauti 74 proc. respondentų.

Pastebėta, kad reikštis 

politiniame gyvenime linkstama tuo 
labiau, kuo prasčiau vertinami 
valdžios sprendimai. 14,7 proc. tų, 
kas balsuotų už Tėvynės sąjungą, 
dalyvauja kokios nors partijos ar 
judėjimo veikloje, aktyvesni ir 
socialdemokratų rėmėjai. į 
masinius renginius dažniau renkasi 
konservatoriai ir krikščionys 
demokratai.

Ką žmonės darytų, iškilus vienai 
ar kitai problemai? 30 proc. 
respondentų atsakė, kad pirmiausia 
kreiptųsi į spaudą, televiziją, 27 
proc. įVyriausybę. Aštuoni iš šimto 
apklaustųjų ieškotų Seimo nario 
pagalbos, o 16 proc. - iš karto 
pradėtų protesto akcijas. Tik 6 proc. 
savo preblemas bandytų spręsti 
teisme, o 3 proc. ieškotų užtarimo 
politinėse partijose.

Tyrimo ataskaitoje pažymėta, 
kad žemesnio išsilavinimo, 
mažesnes pajamas gaunantys ir 
kaime gyvenantys žmonės labiau 
linkę turėti reikalų su valstybės 
struktūromis.

Teroristiniai aktai, privačios 
žmonių nuosavybės žalojimas, 
šantažas ir grasinimai, kaip būdai 
spręsti problemas, yra griežtai 
atmetami. Mažai pateisinamas ir 
kyšininkavimas, labiau - streikai, 
demonstracijos ir vieši pareiškimai.

Už ką balsuoti?
Iš tyrimo ataskaitos aiškėja, jog 

pritariama dideliam valstybės 
vaidmeniui visuomenės gyvenime. 
Kairiaisiais save laikantys
respondentai valstybei perleidžia 
daugiau funkcijų negu dešinieji. 
Pavyzdžiui, 26,8 proc. 
nusiteikiusiųjų balsuoti už LDDP 
mano, kad valstybė turėtų
kontroliuoti visuomenės 
informavimo priemones, 45,9 proc. - 
kontroliuoti, kaip paisoma 
moralinių normų, 74,8 proc. - 
garantuoti materialinę gerovę. Tik 
tarp liberalų šalininkų neatsirado nė 
vieno respondento, pasisakiusio už 
visuomenę informuojančių 
priemonių kontrolę. Tačiau 60,2 
proc. visų apklaustųjų nurodė, kad 
asmenybės laisvė yra svarbiau už 
lygybę.

Tik 2 proc. respondentų mano, 
kad Lietuvos valdžia beveik visada 
priima teisingus sprendimus. 15 
proc. apkalusiųjų nuomone taip 
beveik niekada neatsitinka. Kad 

šalis tvarkoma visų piliečių labui, 
mano 11 proc. apklaustųjų, 75 proc. 
atrodo, kad tai daroma pagal atskirų 
grupių interesus, o 13 proc. neturi 
savo nuomonės šiuo klausimu.

Tačiau 18 proc. respondentų 
atsakė, kad Seimo rinkimuose 
balsuotų už valdančiąją partiją - 
LDDP. (Sociologai siūlė rinktis iš 8 
partijų). Tiesa, nedaug atsilieka ir 
Tėvynės sąjunga, už kurią balsuotų 
13 proc. apklaustųjų. Toliau - 
Krikščionių demokratų partija (7 
proc.), Centro sąjunga (6 proc.), 
Socialdemokratų partija (4 proc.), 
Demokratų partija (3 proc.), 
Liberalų sąjunga (2 proc.), 
Tautininkų sąjunga (1 proc.). 
Neapsisprendusių arba 
neketinančių balsuoti respondentų - 
45 procentai.

Svarbiausios problemos
Daugiausia didžiuojamasi savo 

valstybės istorija (60 proc. 
respondentų), o šalies Vyriausybe, 
Seimu, teismais, ekonomika 
didžiuojasi nuo 0,9 iki 2 proc. 
respondentų. Niekuo
nesididžiuojančių tėra tik du 
procentai.

Nepriklausomybės atkūrimas, 
kaip svarbiausias Lietuvos atgimimo 
tikslas, buvo minimas dažniausiai. 
Jį nurodė 67,3 proc. apklaustųjų. 
Toliau vardijamas žmogaus teisių ir 
laisvių garantavimas (10,5 proc.), 
teisingos visuomenės sukūrimas (7,2 
proc.), demokratijos įtvirtinimas 
(5,7 proc.).

Tyrimo metu buvo siūlyta 
atsakyti į grupę klausimų požiūriui 
į Europos Sąjungą nustatyti. 
Lietuvos žingsniui į ES visiškai 
pritartų 45 proc., iš dalies - 35 proc., 
kategoriškai prieš 3 proc. 
respondentų. Šiuo klausimu neturi 
savo nuomonės 14 proc. 
apklaustųjų.

Aktualiuasios Lietuvai šiuo metu 
problemos išsidėstė tokia eile: 
gyvenimo lygio smukimas, 
nusikalstamumas, nedarbas, 
politikų nesantaika, moralės 
susilpnėjimas, aplinkos užterštumas 
ir infliacija. Kaip nereikšmingos 
problemos traktuojamos santykiai 
su užsienio valstybėmis, investicijų 
stoka, skirtingų tautybių žmonių 
santykiai, žmogaus teisių 
pažeidimai. Beje, tyrimo ataskaitoje

(Nukelta į 8-tą psl.)
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Lietuvos Seimas - jauno verslininko akimis
Valdas Sutkus

Tarpininkaujant šalies 
Prezidentui A. Brazauskui, Lietuvos 
jaunųjų verslininkų sąjungai perani 
pavasarį buvo leista turėti savo 
atstovą prie Seimo. Jaunieji 
verslininkai juo paskyrė sąjungos 
kolegijos narį, „Sabinos“ firmos 
prezidentą G. Kazlauską. Neseniai 
G. Kazlausko įgaliojimai buvo 
pratęsti dar metams, tačiau 
„Lietuvos rytui“ jis sakė, jog 
bendrauti su dabartiniais 
parlamentarais nebemato prasmės, 
nes Seimo nariams labai trūksta 
realybės jausmo, jie nežino, kas iš 
tikrųjų vyksta Lietuvoje, o norą 
tarnauti šalies žmonėms nustelbia 
asmeninės ambicijos ir begalinis 
politinis pasipūtimas.

Pasak G. Kazlausko, metus 
reguliariai lankantis Seime ir 
susipažinus su įstatymų kūrimo 
„virtuve“, paaiškėjo, kad, svarstant 
įstatymų projektus, Seimo nariams 
iš tikrųjų nesvarbu, koks įstatymas 
pateikiamas. Svarbu tik tai, kas jį 
pristato. Jei pristato Seimo 
daugumos atstovas, įnirtingai 
priešinasi opozicija ir atvirkščiai. 
Sis principas veikia visada, ir jei, 
tarkim, opozicijos parengtą projektą 
pristatytų Seimo dauguma, dešinieji 
tokio įstatymo priėmimą stengtųsi 
blokuoti. Būdami mažuma ir 
negalėdami nugalėti balsavimo 
metu, dešinieji naudoja įvairius 
procedūrinius triukus ir stengiasi 
jiems nepriimtinų įstatymų

Prancūzijos diplomatai svečius priėmė Franko name
Nerijus Adomaitis

Naujojo Prancūzijos ambasados 
pastato Vilniuje, Didžiojoje gatvėje 
Nr.l, atidarymui skirtas prėmimas. 
Franko namas, kaip jį vadina 
vilniečiai, anot žinovų, nebuvo 
matęs tiek daug kultūros, politikos, 
dvasininkijos ir verslo įžymybių 
nuo XIX amžiaus, kai čia gyveno 
Vilniaus universiteto profesūra ir 
buvo rengiami inteligentijos 
susitikimai.

Po prancūzų ir lietuvių 
statybininkų restauruotų rūmų 
skliautais susirinko maždaug 200 
žmonių, tarp jų - Lietuvos 
Prezidentas Algirdas Brazauskas.

Svečius prie ambasados įėjimo 
sutikinėjo Prancūzijos 
ambasadorius Lietuvoje Philippe'as 
de Suremainas su žmona Fransoise 
bei Prancūzijos užsienio reikalų 
minsterijos generalinis sekretorius 
B.Dufourcqas. Ambasadorius su 
svečiais kalbėjo prancūziškai ir

LIETUVAITEI - LOZANOS KONKURSO PRIZAS
Audronis Imbrasas

Eurovizija ir Rusijos televizija 
iš Maksvos Didžiojo teatro 
transliavo XXIII tarptautinio 
jaunųjų baleto šokėjų konkurso 
„Prix de Lausanne“ finalą, kuriame 
dalyvavo ir šešiolikmetė Vilniaus 
baleto mokyklos vienuoliktokė Nelė 
Beliakaitė (dėstytoja Jolanta 
Vymerytė). Zuiri, vadovaujama 
Johno Neumeierio, jai paskyrė 
trečiąją premiją - 2000 Šveicarijos 
frankų, atitinkamos vertės medalį 
bei diplomą piniginių prizų 
(prancūziškai - „Espėces“) 
kategorijoje. Pirmąsias dvi premijas 
šioje kategorijoje laimėjo čekė B. 
Kohoutkova (gruodį įvykusio 
Paryžiaus konkurso jaunimo grupės 
I Grand Priz laimėtoja) ir rusė N. 

priėmimą - kuo labiau užvilkinti. 
Vieną ar kitą įstatymą pagaliau 
priėmus, dažnai paaiškėja, kad tuo 
metu jis jau nebereikalingas.

Anot G. Kazlausko, 
aktyviausiai Seime svarstomi 
įstatymai dėl švenčių dienų 
paskelbimo, įvairios simbolikos ir 
panašiai. Taip pat energingai 
diskutuojama ir etikos klausimais, o 
lengviausiai priiminėjami 
ekonominiai įstatymai, nes jų esmės 
dauguma parlamentarų nesupranta. 
Dėl to šie įstatymai Seime 
mažiausiai analizuojami ir taisomi, o 
situacija naudojasi įvairios verslo 
grupuotės.

Tačiau verslininkų interesai 
nevienalyčiai: jei įstatymas geras 
gamybininkams, paprastai jis būna 
blogas prekybininkams ar 
bankininkams. Todėl nuolat vyksta 
kova dėl ekonominio pobūdžio 
įstatymų pataisų ir šių įstatymų 
vkydymo tvarkos, kurią nustato 
Vyriausybė. Pradinis įstatymo 
variantas dažnai būna visai 
neblogas, tačiau po taisymų ir 
derinimų atsiranda daugybė išimčių 
bei dviprasmybių, ir apie 80 
procentų įstatymo sugadinama.

Kaip teigia G. Kazlauskas, 
užsakydamos sau palankius 
įstatymus ir jų pataisas, minėtos trys 
ekonominės grupuotės šiuo metu 
varžosi tarpusavyje. Įstatymai 
tiesiogiai kol kas dar neperkami, 
tačiau viską lemia seni asmeniniai 
ryšiai ir padarytos paslaugos. Dėlto 

Lietuvos Prezidentas A.Brazauskas, Prancūzijos užsienio reikalų 
ministerijos generalinis sekretorius B.Dufourcqas, ambasadorius 
P.deSuremainas ir jo žmona Fransoise. RJurgaičio nuotr.
rusiškai. Lietuvos Prezidentui 
ambasadorius atskirai parodė kai 
kurias ambasados patalpas, kurios 
dar kvepėjo šviežiais dažais.

„Tai, kad ambasada įsikūrė 
tokioje prestižinėje ir praeityje 
įžymioje vietoje, įrodo, kokiepuikūs 
yra prieš pusę amžiaus užmegzti 
Lietuvos ir Prancūzijos santykiai“, -

Sologub. XXIII Lozanos konkurso 
Grand Prix ir 5000 frankų premija 
apdovanotas penkiolikmetis ispanas 
G. Portoroi Gonzalo.

Lozanos konkursas yra vienas 
svarbiausių pasaulyje, nuo kitų jis 
skiriasi tuo, kad čia konkuruoja 
profesionalios karjeros dar 
nepradėję šokėjai. Šiemetinis 
konkursas trečiąkart buvo 
organizuojamas iškart dviejuose 
miestuose - sausio 26-31 d. Lozanoje 
varžėsi Amerikos ir Vakarų 
Europos šokėjai, vasario 1-5 d. 
Maskvoje šoko Tolimųjų Rytų, 
NVS, Rytų Europos, Baltijos kraštų 
atstovai. Čia, Rusijos sostinėje, 
surengtas ir finalas. Iš viso 
konkurse dalyvavo 112 šokėjų iš 
poros dešimčių valstybių. 

įstatymus rengiantys žmonės 
paprastai krypsta į vieną ar kitą 
pusę.

Šiuo metu stipriausia yra 
pramoninkų grupuotė, nes jų 
žmonių dabar valdžioje yra 
daugiausia. Todėl, pavyzdžiui, 
aktyviai stumiamas Alkoholio 
kontrolės įstatymas, kurio 
priėmimas būtų labai naudingas ne 
itin kokybiškų tautinių svaigalų 
gamintojams.

Dar viena stambi ekonominė 
grupuotė yra žemdirbiai, tačiau jų 
įtaka Seime dabar nedidelė, todėl 
jiems šiuo metu bene blogiausia.

G. Kazlauskas sakė, jog 
pastaruosius šešerius metus 
užsiiminėdamas privačiu verslu, nė 
vieno tikrai palankaus verslui 
įstatymo jis neprisimena. Visi buvo 
tik blogesni už galiojusius anksčiau, 
o pats blogiausias - įstatymas dėl 
pridėtinės vertės mokesčio, kurį 
priėmus, buvo pakirstas noras plėsti 
verslą.

Neblogu galima būtų laikyti 
nebent įstatymą dėl savigynai skirtų 
šaunamųjų ginklų įsigijimo, tačiau 
dėl poįstatyminių aktų ir jis iš esmės 
neveikia, nes pristačius reikiamus 
dokumentus, lankius kursus, 
išlaikius egzaminius ir sumokėjus 
nustatytą mokestį, policija atsiuntė 
jokiais motyvais nepagrįstą 
atsakymą, kad leidimas įsigyti 
ginklą nebus išduotas.

J. JI.“

sakė B.Dufourcqas.
B.Duforcqas sakė, jog nebus 

pamiršti ir šiuose pastatuose gyvenę 
žmonės, tarp jų - ir Vilniaus 
universiteto medicinos profesorius 
Josephas Frankas ir j Sibirą po 
Antrojo pasaulinio karo ištremtas 
istorikas bei filosofas Levs 
Karsavinas. „LJL“

Įvairių šalių specialistai 
labai teigiamai vertino lietuvę 
šokėją. Ypač didelio pasisekimo 
susilaukė jos atlikta šiuolaikinė 
vilnietės A. Cholinos kompozicija 
pagal M. Monk muziką - ji buvo 
atskirai minima daugumoje 
pranešimų apie konkursą. N. 
Bieliakaitė taip pat šoko klasikinę 
Auroros variaciją iš baleto 
„Miegančioji gražuolė“ III veiksmo.

Iškart po finalo, žiuri 
beposėdžiaujant, surengtame 
ankstesniųjų konkursų laureatų gala 
koncerte praėjusių metų tos pačios 
kategorijos pirmojo prizo laimėtoja 
Rūta Jezerskytė su Operos ir baleto 
teatro solistu Mindaugu Baužiu šoko 
Princesės Florinos ir Mėlynojo 
paukščio pas de deux. JLJR..“ 

Sidabrinė 
Jubiliejinė Moneta

Lietuvos Monetų Kalykla, 
priklausiusi Finansų Minsterijai, šių 
metų vasario mėnesį perėjo 
Lietuvos Banko žinion. Kalyklos 
direktorius p.V.Miltakis praneša, 
kad Lietuvos Bankas išleidžia 
proginę 50 Litų monetą, skirtą 
Lietuvos Nepriklausomybės 
atkūrimo penkmečiui. Tai yra 
pirmoji atgimusios Lietuvos 
sidabrinė moneta, kurios praba yra 
925 ir kurios svoris yra 23.3.g.

Monetos priekinėje pusėje 
atvaizduotas nupjauto medžio 
kelmas, iš kurio išsikerojusi atžala 
užima visą monetos centrą. Antroje 
monetos pusėje - Lietuvos 
Respublikos herbas, kraštuose 
papuoštas banguojančiais kaspinais. 
Monetos apskritimo paviršiuje 
įrašas: „TEGUL MEILE LIETUVOS 
DEGA MŪSŲ ŠIRDYSE“. Moneta 
yra apsaugota apvalioje, sandarioje, 
permatomoje, plasmasinėje 
dėžutėje, kuri savo ruožtu yra 
patalpinta keturkampėje 
reprezentacinėje mėlynos spalvos 
dėžutėje su tinkamais įrašais 
lietuvių ir anglų kalbomis.

Jubiliejinės monetos kaina bus 
apie 80 Litų arba AUD 30. Tai yra 
palyginus prieinama kaina, 
atsižvelgiant, kad kai kurios 
ankstyvesnės vario - nikelio 
proginės monetos buvo 
pardavinėjamos po 100 Litų.
Monetų kalykla nori skubiai gauti 

informaciją apie žmonių skaičių, 
norinčių įsigyti šią Lietuvos 
Nepriklausomybės atkūrimo 
penkmečio jubiliejinę monetą.

Apie savo pageidavimą šią 
monetą įsigyti prašau skubiai 
pranešti raštiškai, faksu arba 
telefonu Lietuvos Banko 
konsultantui: K J. Lynikas, 8 Teak 
Court, Doncaster, Vic. 3108 Tel/Fax 
(03)848 5663.__________________

Aptartos žydų 
bendruomenės 
problemos

Respublikos Prezidentas 
Algirdas Brazauskas susitiko su 
Lietuvos žydų bendruomenės 
pirmininku Simonu Alperavičium ir 
Vilniaus, Kauno, Klaipėdos bei 
Šiaulių žydų bendruomenių 
vadovais.

Prezidento patarėjas užsienio 
politikos klausimais Justas Paleckis 
informavo Eltą, kad valandą 
trukusiame pokalbyje aptarti žydų 
bendruomenės gyvenimo klausimai.

Prezidentui pareišktas 
pageidavimas, kad apie jų gyvenimą 
ir problemas jis plačiau papasakotų 
susitikimuose su Izraelio vadovais 
jo vizito į Izraelį metu. 
Bendruomenių vadovai atkreipė A. 
Brazausko dėmesį j vis dar, jų 
nuomone, pasitaikančias 
antisemitizmo apraiškas Lietuvoje.

S. Alperavičius pokalbyje su 
žurnalistais sakė, kad susitikimas 
vyko labai draugškai. Jis su 
pasitenkinimu pažymėjo, kad 
pritarta Gaono jubiliejaus 
programai, jąpalaikyti žada valdžios 
institucijos. Tačiau Lietuvos žydų 
bendruomenė nepatenkinta tuo,kaip 
peržiūrimos bylos asmenų, įtariamų 
dalyvavus žydų genocide.

A. Brazauskas pabrėžė, kad 
žydų, kaip ir kitų Lietuvoje 
gyvenančių tautinių mažumų, 
gyvenimo problemos buvo ir bus jo 
bei Vyriausybės dėmesio centre.

J-R.“
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1S MOŠŲ PARAPIJŲ S v. Kazimiero Šventėje
Melbournas

Pakrikštyta Svč. Marijos Jūrų 
Žvaigždės bažnyčioje kovo 12 d. 
Lina Genovaitė Petraitytė, pirmgimė 
dukrelė Petro ir Dalės (Nyparaitės) 
Petraičių. Krikšto tėvai: Saulius 
Zareckas ir Lilija Grumulaitis.

Sv. Kazimiero šventės 
pamaldose Svč. Marijos Jūrų 
Žvaigždės bažnyčioje dalyvavo 
mūsų lietuvių ne 165, bet 270. 
Didesniųjų švenčių proga visuomet 
lietuvių gausiau, kai tarp 3 milijonų 
Melbourne gyventojų išsiskirstę po 
įvairius priemiesčius.

Jonas Launikonis kovo 8 d. 
mirė vėžiu Western ligoninėje 
Footscray. JisbuvogimęsLietuvoje 
19133.9. Kovo 6 d. jam buvo 
suteikti visi ligonių Sakramentai 
namuose St. Albans. Sekančią 
dieną ligoninėje su vaikais priėmė 
vėl šv. Komuniją ir sekančią dieną 
iškeliavo į Amžinybę. Giliame 
liūdesyje vaikai: Petras, Anelė, 
Stepas, Natalija, Antanas ir Teresė. 
Jo žmona Marija mirė 19933.16. Po 
laidotuvių šv. Mišių Sacred Heart 
bažnyčioje St. Albans palydėtas į 

Visi Melbourne, Geelongo ir apylinkių lietuviai kviečiami 
dalyvauti teatro spektaklyje.

Sekmadienį, 2-trą balandžio, 2.15 vai. p.p. Melbourne Lietuvių 
Namuose.

Adelaidės Lietuvių Teatras „Vaidila“
stato Antano Rūko linksmą trijų veiksmų nutikimą

»Eubulls ir Dundulis*
Režisierius Vytautas Opulskis.
Bilietai: $10, vaikai žemiau 15 metų dykai.

ALB Krašto valdyba ir Melbourne Lietuvių Klubo valdyba

The Adelaide Lithuanian Theatre Group „Vaidila“ is coming to 
Melbourne to stage the three act comical play by A. Rūkas

„Eubulis ir Dundulis*
Date: Sunday 2 April, 2.15 pm

Venue: Melbourne Lithuanian Community Centre, 44 Errol St., North 
Melbourne.
Tickets: $10 (Free admission for children below 15 years of age).
Australian Lithuanian Community Federal Executive & Melbourne

Lithuanian Club Executive

Sugrįžkite!
Nežinau kuo atsidėkoti už didžiulį dėmesį, skirtą man būnant Melbourne. 
Štai gal šis eilėraštis skirtas lietuviams melbourniškiams išsakys ką aš Jums 
jaučiu. Ačiūl

Esate tolimi 
Niekada nesvetimi, 
Sapnuose regimi.

Sugrįžkit namolio, 
Čia Laisvės daina. 
Lietuva motina 
Jus apgaubs skara.

Atėjūnai jėga 
Mus iSskyrė tada, 
Ir klajūno dalia 
Buvo jums paskirta.

Esate mylimi,
Niekada neužmirSti, 
Kasdien laukiami 
Maldose minimi.

Vyturėlio dainoj, 
Biteliu kory, 
Jūs saugojot Lietuvą 
ISneSiotą Širdy.

Mes kaip paukščiai 
Vieni kitų Šaukiamės.

Jūs ir mes 
Gintarėlių lašai, 
Išbarstyti pasauly, 
Kaip benamiai sapnai.

Arvydas SeSkevičius 
Medicinos Daktaras 

Kauno Medicinos Akademija

North Altona kapines, kur palaidota 
ir jo žmona Marija. Teilsisi 
Viešpaties Ramybėje.

Parapijos išlaikymui vokeliais 
aukojo $65 E. Dainutienė ir kartu 
atsiuntė „Tėviškės Aidų“ 
prenumeratą. Ačiū jail

Už Albertą Bladzevičių jo 
mirties pirmose metinėse šv. Mišias 
už jo vėlę užprašė jo geri kaimynai 
Onutė ir Juozas Bratiškai.

Danutė Zdanienė savo vyro 
Broniaus Zdanio mirties 
keturnedėlio atminimui „Tėviškės 
Aidams“ skyrė $50 auką. Ačiū jai!

Pranas Kazlauskas mirė 
Lietuvoje, tai už jo vėlę šv. Mišias 
užprašė L. Kazlauskienė, kurios bus 
aukojamos Lietuvių Namuose 
Bendruomenės menėje balandžio 1 
d. šeštadieni 2 vai. po pietų.

Geelonge Gavėnią baigiama 
pasiruošimu šv. Velykom Sv. Jono 
bažnyčioje balandžio 8 d. šeštadienį 
3 vai. Bus klausomos išpažintys, 
žodis ir šv. Mišios už dalyvaujančius 
Velykų pasiruošime. Prieš tai 
atvykęs kun. Pr. Dauknys iš 
Melbourne aplankys ir ligonius, ir 
jiems suteikdamas Sakramentus.

Melbourne Džiugo Tuntas mūsų 
Dvasios vadovo v.s.fil.. 
kun.Pr.Dauknio vedami, pradėjome 
Sv.Kazimiero - mūsų jaunimo 
Globėjo minėjimą - šventę 
pamaldomis Svč.Marijos Jūrų 
Žvaigždės bažnyčioje kovo 5 d.

Kaip kasmet, taip ir šiais, vyko 
Tunto sueiga ir Kaziuko mugė 
Lietuvių Namuose. Pietus 
visuomenei paruošė keletas 
skautininkų, vadovaujant ps. Birutei 
Prašmutaitei. Mugę pravedė 
vyresnės skautės su vyr.skautininke 
Danute Lynikiene. Mūsų skautus 
dešrelėmis ir gėrimais pamaitino 
skautas vytis Vytas Antanaitis su 
savo vyrais.

Tunto sueigoje Bendruomenės 
menėje išsirikiavo 73 skautai ir 
skautės. Bendras vaizdas suteikė 
pasigėrėjimą ir jaunatviškos 
skautiškos šilumos jausmą, matant 
tiek daug besišypsančių jaunų 
veidų. Rikiuotės drausmę palaikė ir 
Įžodžius pravedė Tunto adjutantė 
prityrusi skautė Daina Didžytė. 
Įsakymuose buvo įrašyta 31 
specialybių įsigijimai ir pakėlimai į 
vyresniškumo laipsnius, 
įsidėmėtina, kad 13 skautų ir 
skaučių sėkmingai baigė ir išlaikė 
egzaminus Pirmosios pagalbos 
kursus, kuriuos pravedė 
„Ambulance Service of Victoria“.

Daugiausia mus džiugina, kai 
matome prieinančius prie Įžodžio. 
Karoliui Vaitiekūnui užrišome baltą 
kaklaraišti - tai pirmas žingsnis 
skautavime. Raminta Kymantaitė 
priimta į Jaunesniųjų skaučių eiles, 
Nindra Skeivytė į skaučių ir Chris 
Firinauskas į skautų tarpą.

Po iškilmingos dalies sekė mūsų 
sesių vedamos dainos, kurių 
skabesio pagauti dainavome visi. 
Susikabinę rankomis rate, kartu su 
svečiais, Dvasios vadu Seserijos ir 
Brolijos vadais, „Ateina naktis“ -

Padėka
Širdingai dėkoju visiems, 

vienokiu ar kitokiu būdu 
prisidėjusiems prie mano 80 metų 
amžiaus jubiliejaus. Ypatinga 
padėka kun.dr.Pranui Daukniui, 
svečiams kunigams iš Lietuvos - 
kun.kanJuozui Pečiukoniui ir 
kunJonui Paulauskui, aukojusiems 
koncelebracines šv.Mišias. Tikrai 
gili, šilta ir seseriška padėka mano 
seseriai Bronelei Maleckienei, 
atvykusiai į šias mano sukaktuves iš 
Čikagos, JAV ir atvežusiai ne tik 
brangių dovanų, bet ir gilią 
šeimynišką meilę.

Ačiū Melbourne Liet.Kat-Moterų 
D-jos ponioms, paruošusioms tokias 
skanias vaišes. Dėkoju visoms 
ponioms, iškepusioms vaišėms 
pyragus. Dėkui Valentinui 
Cižauskui už vaišių pravedimą, 
Valei Balnionienei už išsamią mano 
gyvenimo apybraižą, svečiui 
kun.kan JPečiukoniui už prasmingą 
sveikinimą ir kartu su 
kunJ.Paulausku apjuosimą manęs 
tautine juosta. Dėkoju 
Melb.Liet.Kat.Moterų D-jos 
pirm.Halinai Statkuvienei už 
draugijos sveikinimus ir linkėjimus, 
Vincui Ališauskui už nuotaikingą 
sveikinimą visų artimų ir tolimesnių

giesme užbaigėme šią iškilmingą ir 
malonią sueigą.

s-Povilas Kviecinskas 
Džiugo Tunto Tuntininkas 

Skautininkų Sueiga
Melbourne Skautininkų sueiga 

sušaukė Ramovės pirmininkė ps. 
Birutė Prašmutaitė Parapijos 
Namuose vasario 27 d. Dalyvavo 
didžioji dauguma narių, vadovai 
Rajono ir Tunto. Lietuvių Skautų 
Sąjungos Taryba atsiuntė dabar 
veikiančių LSS Statuto ir Nuostatų 
Pertvarkymų pasiūlymus. Įvairūs 
tie nuostatai yra skirtingi valstybių 
įstatymuose, kas atsakomingas 
iškilose, stovyklose, jei pasitaiko 
kokia nelaimė, koks krašto 
privalomas draudimas. Tai įvairūs 
dalykai, kurie laikui bėgant keičiasi, 
bet skautiškos tradicijos lieka savo 
garbingoje vietoje.

Pas mus Skautų Sąjunga yra 
vienintelė ideologinė jaunimo 
organizacija, kuri sueigom, iškilom, 
stovyklom auklėja lietuviškąjį 
jaunimą tarnauti Dievui, Tėvynei, 
Artimui. Net ir susitikus skautiškas 
pasveikinimas BUDĖK! - atsakant: 
VIS BUDŽIU! - Yra nuolatinis 
priminimas savo duoto Įžodžio būti 
visur pasiruošusiam patarnauti. 
Taip ir skautininkų - vadovų 
posėdžiai, pasitarimai praeina 
skatinančia dvasia, skautiškos 
šeimos broliai ir seses, gerbiant visą 
kas kilnu, gražu PD 

kaimynų vardu. Malonu buvo 
priimti „Tėviškės Aidų“ lankstytojų 
seniūnės Jonės Žitkevičienės 
sveikinimus, bei žento Petro 
Baltučio padėką ir linkėjimus; 
širdingai dėkoju Petrui už 
perskaitytą faksą iš Lietuvoje 
besidarbuojančios mano dukters 
Danos. Ačiū anūkei Laurai 
Baltutytei už sveikinimą visų anūkų 
vardu, ir jų atneštą didžiulį ir labai 
skanų, žvakutėmis 
jubiliejinį tortą.
V Jablonskienei už 
Melbourne lietuvių j 
vardu. Labai dėkoju 
Raudžiui už tiek daug perskaitytų 
sveikinimų raštu - laiškais ir 
kortelėmis. Tikrai širdinga padėka 
Irenai 0‘Dwyer už tokią linksmą ir 
nuotaikingą poeziją ir Jurgiui Rubui 
taip gražiai mums padainavusiam.

Mano didžiausias dėkui visiems, 
visiems, kurie tik atvykote į šias 
mano, amžiaus sukaktuves ir 
sveikinote žodžiu ar kitokiu būdu. 
Labai atsiprašau, jeigu ką nors 
būčiau praleidusi ar pamiršusi. 
Tegul gerasis Dievulis atlygina jums 
visiems už jūsų gerą širdį.

Jūsų, 
Monika Venckienė

padengtą, 
Dėkui 

sveikinimą 
pensininkų 

: Antanui

Lilijai Kazlauskienei - mūsų Katalikių Moterų Draugijos 
narei, ir jos šeimai, brangiam Tėveliui ir Seneliui Lietuvoje mirus, 
reiškiame nuoširdžią užuojautą.

Melbourne Lietuvių Katalikių Moterų Draugijos valdyba ir 
narės
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Senas sovietinis švarkas NATO baliui netinka
Rimvydas Valatka

Lietuvos politikaLskelbia.pav.ojų: 
amerikiečiai užtrenkė mums duris i 
NATO. Ką daryti? Paskubomis 
kuriamas veiksmų planas. Vieni 
siūlo skubiai pasikviesti i šalį JAV 
kongresmenų. Kiti, net pats mūsų 
ambasadorius Vašingtone, žada 
mobilizuoti mūšiui už narystę 
NATO visą išeiviją. Tačiau visi 
sutaria, kad amerikiečiai pasielgė 
bjauriai.

Be abejo, Lietuvai tai menkas 
pasitenkinimas. Negana to, vienas 
Briuselio vadų papildomai 
švystelėjo saują druskos ant 
kraujuojančios žaizdos. Pasak jo, ir 
j Europos Sąjungą mums dar per 
anksti.

Tačiau pažiūrėkim į šį skaudų 
faktą ne savo, o pavyzdžiui, JAV 
politikų ir generolų akimis. 
Aksioma, jog NATO yra karinė 
sąjunga, o ne populiari radijo laida 
„Paplepėkime“, kurioje be 
atsakomybės galima taukšti 
visokiausius niekus. Taigi 
potencialūs sąjungininkai, jei 
NATO apskritai jų reikia, bent jau 
turėtų išpažinti tuos pačius asmens 
laisvės ir privačios nuosavybės 
principus. Ką mato NATO 
generolai?

Lietuvos armija neprofesionali. 
Kasmet j ją paimami keli tūkstančiai 
nesugebėjusių nuo tarnybos 
išsisukti pašauktinių, kurie bėgioja 
krosus, renka karinio dalinio 
teritorijoje esančias šiukšles ir 
tobulina sovietų armijoje klestėjusi 
tyčiojimąsi iš jaunųjų kareivių. 
Šioje armijoje daug nelaimingų 
atsitikimų, iš jos dažnai 
dezertyruojama.

Kariuomenei su retomis 
išimtimis vadovauja arba sovietiniai 
pulkininkai, arba šiaip 
apsišaukėliai, per vienerius metus iš 
seržanto tapę pulkininkais.

Tuo metu, kai šalies politikai ir 
diplomatai muistėsi prie NATO 
durų ir sakė patoso kupinas kalbas, 
vienintelės mūsų brigados vadas 
išvyko mokytis j Rusijos generalinio 
štabo akademiją.

Krašto apsaugos ministerijos, 
kurios daliniai ginkluoti senais 
švedų dviračiais ir prancūzų 1942 
metų pavyzdžio vasariniais džipais, 
vadovai važinėja „Audi“ ir kitais 
prabangiais automobiliais. Šiurpą 
NATO strategams turėjo įvaryti ir 
lietuvių karingumas. Ne tik 
radikalų grupelės, bet ir buvęs 

............................. ........ ...
SYDNĖJAUS LIETUVIŲ NAMUOSE

16-18 EAST TERRACE, BANKSTOWNE. (TEL: 708 1414) 
Klubo valandos:
Pirmd., trečiad., ketvird., 5 - 10 vai.

ANTRADIENIAIS KLUBAS UŽDARYTAS
Penktadieniais 5 - 11.30 vai.
Šeštadieniais 2 - 12.30 vai.
Sekmadieniais 12.30 - 10 vai.

VALGYKLA VEIKIA:
Trečiad., ketvirtad„ penktad., Ir šeštad nuo 6. vai.
Sekmadieniais nuo 1. vai.
Skanus ir pigus valgis KIEKVIENĄ TREČIADIENĮ NUO 5.30 iki 
8.00 vai.

ŠVEDIŠKAS STALAS. SMORGASBORD.
Kaina $4. Kviečiame visus.
Šeimos šventės, gimtadieniai ar kas panašaus. Kodėl ne 
Lietuvių Namuose?
Kodėl nepasiteirautl?
Skambinkite 708 1414.

...........................■■■■

vicepremjeras bei parlamentinės 
Centro sąjungos lyderis kėlė 
teritorines pretenzijas Baltarusijai.

Savaime suprantama, NATO yra 
turtinga organizacija. Šimtą 
dviračių pakeisti j 100 tankų ar 
duoti mūsų karinėms oro pajėgoms 
porą F-15 lėktuvų jai reikštų 
nedaug. Tačiau ar galėtų su šiais 
ginklais lietuviai ginti idealus, 
artimus amerikiečiams, kurie 
asmens laisvę ir pasirinkimą vertina 
labiau už valdininko laisvę?

Apsispręsti amerikiečiams 
išvengti tokio „sąjungininko“ 
užtektų jau vien to, kaip buvusioje 
sovietų kolonijos sostinėje buvo 
sutikti „Prince“ kioskai, kokia 
padėtis ir kokie kyšiai imamai 
pervažiuojant Lietuvos sieną ir kiek 
pastangų deda valdžia, siekdama 
įvesti kontrabandininkams ir 
mafijai naudingą alkoholio 
monopolį.

Prieš dešimt metų JAV 
verslininkai pasipiktino prezidentu 
R.Reaganu, kai šis uždraudė ne 
gerti rytinį „Martini“ ar „Manhattan“ 
kokteilį, bet nusirašyti tam išleistus 
pinigus nuo mokesčių. Lietuvos 
ambasadorius JAV ir susikrimtę dėl 
užtrenktų į NATO durų mūsų 
politikai turi suprasti, kad negalima 
kviestis dabar į Lietuvą JAV 
kongresmenų. Bent jau todėl, kad 
kongresmenai taip pat 
neįsivaizduoja gyvenimo be gero 
sauso „Martini“. Kai juos 
supažindins su spaudos 
kontrolieriaus S.Viparto ir ministro 
A.Vinkaus projektu Vyriausybei su 
jų keistomis idėjomis uždrausti 
vyno reklamą ir įvesti alkoholio ir 
tabako monopolį, durys į NATO 
garantuotai bus užkirstos visoms 
būsimoms lietuvių kartoms.

Silpnesnių nervų žmogui į šį 
reikalą apskritai nepatartina žiūrėti 
amerikiečio akimis. Gali pasidaryti 
per daug baisu. Geriau viską 
vertinti lietuviškai ir tūžti už savo 
nesėkmes ant viso pasaulio.

Tačiau kaip elgtis JAV 
kongresmenui? Jis žino, kad 
dideliame „Vilniaus Viktorijos“ 
fabrike nelegalus imigrantas pusę 
metų dirbo ne batsiuviu, bet 
generaliniu direktoriumi, pridarė 
daugybę skolų, o policija padėjo ne 
teisėtiems savininkams, bet 
direktoriui nelegalui.

Jis, gerbiantis privačią 
nuosavybę žmogus, žino, kad 
Lietuvoje ji gerbiama tik tada, kai ji 

„mūsiškių“. Kol buvo tikima, kad 
Kėdainių chemijos gamyklą paims 
jos direktorius su draugais, visi - 
LDDP, darbininkai, kėdainiečiai - 
agitavo už privatizavimą.

Kai gamyklą nupirko ne 
„mūsiškiai“, vaizdas apsivertė: 
staiga visi „suprato“, kad gamykla 
kelia pavojų sveikatai, darbininkai 
gali tapti bedarbiais. Seimo LDDP 
frakcija rašo kolektyvinį laišką 
premjerui, kuriame prašo... vėl 
nacionalizuoti šią įmonę. Kuo

Žurnalistika
pavojingiausių profesijų Žemėje

Neringa Jonušaitė

Lietuvoje lankosi Jungtinių 
Tautų Organizacijos švietimo, 
mokslo, kultūros ir komunikacijų 
komiteto (UNESCO) generalinio 
direktoriaus pavaduotojas Henrikas 
Juškevičius ir Lietuvos atstovė 
UNESCO Ugnė Karvelis. Svečiai 
Užsienio reikalų ministerijoje 
susitiko su žurnalistais.

HJuškevičius išvardijo 
UNESCO prioritetus: pirmoje 
vietoje - tarp-regioninės programos, 
antroje - regioninės, trečioje - 
nacionalinės. Jis paragino Baltijos 
valstybėms kooperuotis Viduržemio 
ar Juodosios jūros baseinų šalių 
pavyzdžiu. HJuškevičius pranešė, 
jog tarp atskirų teminių UNESCO 
prioritetų yra nauja - jaunimas.

Neseniai Paryžiuje UNESCO 
būstinėje su oficialiu vizitu lankėsi 
Lietuvos Prezidentas A.Brazauskas. 
Po vizito UNESCO vadovybė 
pasiūlė surengti Baltijos šalių meno 
dienas ir skiria puikias prestižines 
ekspozicijų bei koncertų sales.

HJuškevičius savo kalboje daug 
dėmesio skyrė visuomenės 
informavimo priemonėms, kadangi 
vienas iš UNESCO darbo barų - 
pagalba nepriklausomai spaudai.

UNESCO palaiko gerus 
santykius su tarptautinėmis 
žurnal istų ir leidėjų organizacijomis, 
keičiasi su jomis informacija. 
Kanadoje yra centras, kuris renka 
informaciją apie žurnalistų teisių 
pažeidimuspasaulyje. Kaiptikšiam

Lietuvos 
piliečiams 
būdingiausia 
pavaldinių politinė 
kultūra

(Atkelta iš 5-to psl.)

pažymėta, kad beveik nebuvo 
kitataučių, nurodžiusių, kaip 
aktualios, nacionalinių santykių 
problemos.

31,9 proc. respondentų atsakė, 
kad gyvenime turi ko siekti, 8,7 
proc. - visai neturi ko siekti. Ypač 
svarbių tikslų neturi 17,5 proc. 
apklaustųjų, o 42 proc. nelabai 
sekasi realizuoti savo tikslus.

Tyrimo ataskaitoje pažymėta, 
kad vyresnio amžiaus žmonės 
labiau pabrėžia gyvenimo pagal 
moralines normas svarbą, jaunesni 
labiau orientuojasi į kūrybinę 
saviraišką, visuomeninę padėtį, 
materialinius dalykus.

J_R.“ 

pavirstų NATO su tokia tvarka?
Pasaulio banko duomenimis, 

potencialius investuotojus Lietuvoje 
labiausiai gąsdina ne 
nuskalstamumas, net ne korupcija, o 
netolygiai vykstančios reformos ir 
visoks Vyriausybės kišimasis. 
Pasižiūrėkim į save kritiškai. Per 
porą LDDP valdymo metų Lietuva 
padarė viską, kad Jungtinės 
Amerikos Valstijos, net ir geriausių 
norų skatinamos, mus atstumtų.

„LJR.“

viena

centrui UNESCO pranešė apie 
žurnalisto VLingio nužudymą. O 
žurnalistų teisių pažeidimų vis 
daugėja, ši profesija yra viena 
pavojingiausių pasaulyje. UNESCO 
yra išleidusi vadovą žurnalistams, 
keliaujantiems į „karštuosius 
taškus“. Jame instruktuojama, kaip 
išvengti minų, saugotis snaiperių, 
kaip elgtis atsidūrus priešiškoje 
agresyvioje aplinkoje.

Pokalbį pratęsdama UJKarvelis 
sakė, jog Lietuvai labai svarbus 
faktas - Vilniaus senamiesčio 
įtraukimas į Pasaulio paveldo 
paminklų sąrašą. Tai svarbu ne tik 
todėl, kad lengviau tikėtis 
finansinės paramos Senamiesčio 
restauravimui, kvalifikuotų 
ekspertų ir specialistų pagalbos, bet 
dar ir todėl, kad jei Senamiesčiui 
kiltų koks nors pavojus dėl 
architektų, valdininkų savivalės, 
UNESCO galėtų protestuoti. Svečiai 
prisiminė, kaip neseniai pavyko 
išgelbėti UNESCO globojamą 
objektą Maskvos Raudonąją aikštę 
nuo maršalo G .Žukovo paminklo, o 
Egipto piramidžių regioną nuo 
greitkelio statybos.

Kaip HJuškevičius vertina 
Lietuvos radijo ir televizijos 
generalinio direktoriaus 
atsistatydinimą, jis pasakė, jog yra 
susipažinęs su L.Tapino 
atsistatydinimo raštu. UNESCO yra 
už visuomeninio transliatoriaus 
modelį kaip labiausiai 
demokratišką, tarnaujantį 
visuomenės interesams, turintį 
stipresnį švietimo ir kultūros 
komponentą. Valstybinis 
transliatorius yra priklausomas nuo 
valdžios struktūrų. Jis prisiminė, 
kaip vienas Lietuvos ministras, 
svečiuodamasis Paryžiuje, 
pasipiktinęs skundėsi H Juškevičiui, 
kad „mes duodame Lietuvos radijui 
ir televizijai pinigus, o jie mus 
kritikuoja“. HJuškevičius kalbėjo, 
jog jam sunkiai sekėsi ministrą 
įtikinti, kad ne jis „duoda pinigus“, 
o šie yra surinkti iš mokesčių 
mokėtojų.

Lietuvos nacionalinės UNESCO 
komisijos pirmininkui L.Telksniui 
ta proga pasiskundus, kad spauda 
mažai dėmesio skiria kultūros 
dalykams, vis rašo apie žudynes, 
automobilių vagystes, HJuškevičius 
pacitavo A.Michniko posakį: 
„Žurnalistika - tai misija ir biznis. 
Žurnalistika be misijos - cinizmas, 
be biznio - bankrotas“.

JLJL-*
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